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Missilet ble sluppet fra et amerikansk 
B-2 stealth-bombefly eskortert av fire 
norske F-35. Kort tid etter traff 
presisjonsbomben den gamle fregatten, 
som lå oppankret utenfor Andøya. 

Her bombes 
KNM «Bergen»

TREDJE SEPTEMBER i år lå 
KNM «Bergen» oppankret uten-
for Andøya i Nordland for et siste 
oppdrag. Den gamle fregatten i 
Oslo-klassen var målfartøy da det 
amerikanske luftforsvaret i sam-
arbeid med det norske gjennom-
førte et såkalt langtrekkende an-
grepsscenario.

Bruken av et utrangert fartøy 
til testformål gir realistiske ram-
mer, samtidig som skipet får en 
siste rolle i tjeneste for Sjøforsva-
ret – denne gangen som bidrag til 

BANG: KNM «Bergen» var 
målfartøy utenfor Andøya da 
det amerikanske luftforsvaret i 
samarbeid med det norske 
testet nytt våpen. 

utvikling av ny kapasitet og erfa-
ring i samarbeid med allierte.

KNM «Bergen» ble tatt ut av 
operativ drift i 2005 etter å ha 
vært i tjeneste siden 1965. Hun 
har de seneste årene ligget som 
målfartøy ved Ramsund Orlogs-
stasjon.  

KNM «Bergen» var i mange år 
en viktig del av Sjøforsvarets flåte 
og har deltatt i en rekke 
NATO-operasjoner, blant annet 
Operation Maritime Monitor 
utenfor Balkan i 1992. Operasjo-
nen ble innledet 16. juli 1992 som 
et bidrag til å opprettholde sank-
sjonene mot de stridende par-

Martin JansenTekst:

OSLO-KLASSEN: KNM «Bergen» ble tatt ut av tjeneste i 2005. 
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KUNSTIG REV: Ifølge Forsvaret ble  KNM «Bergen» strippet og 
renset for farlig avfall før oppdraget som målfartøy. 
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TEST: Onsdag 3. september ble det 
gjennomført et såkalt langtrekkende 
angrepsscenario, hvor fire norske 
F-35 og et norsk P-8 Poseidon deltok 
sammen med ett amerikansk 
bombefly av typen B-2 Spirit. Målet 
var å bekjempe et sjømål i en 
realistisk setting.
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tene vedtatt av FNs sikkerhetsråd. 
Operasjonen var NATOs første 
bidrag i konflikten på Balkan.

Testet nytt våpen
Det primære formålet med bom-
bingen av KNM «Bergen» var å 
teste et presisjonsvåpen av 
typen Quicksink, som er under 
utvikling ved Air Force Research 
Laboratory. 

Formålet med Quicksink er å 
utvikle rimeligere, luftbårne  

missiler til å sette overflate fartøy 
ut av spill. 

Tradisjonelle antiskipsmissiler 
som Harpoon og LRASM (Long 
Range Anti-Ship Missile) er svært 
kostbare, men Ouicksink-meto-
den handler om å modifisere 
masseproduserte bomber til å bli 
presisjonsvåpen. Metoden bygger 
videre på JDAM-teknologien 
(Joint Direct Attack Munition) 
som gjør standard luftbårne bom-
ber om til presisjonsvåpen ved 

RIMELIGERE PRESISJON: Kjernen i Quicksink-teknologien er å 
gjøre standard luftbårne bomber om til presisjonsstyrte missiler. 
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PRESISJONSVÅPEN: Et amerikansk 

bombefly av typen B-2 Spirit slapp 

det presisjonstyrte missilet. Det ble 

eskortert av fire norske F-35. 
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å legge til ny haleseksjon med 
GPS og såkalt treghetsnavigasjon 
(INS). Quicksink-teknologien til-
fører spesialisert programvare og 
sensorer for å øke presisjons-
evnen ytterligere.  

Quicksink er fortsatt under 
utviklingen og med bombingen av 
KNM «Bergen» fikk US Air Force 
testet evnen til å bekjempe et 
sjømål i en realistisk setting. 

I tillegg til å teste Quicksinks 
kapasitet, fikk amerikanerne 
blant annet også testet B-2s rek-
kevidde og fleksibilitet med tanke 
på våpenlast. 

Nære allierte
Fire norske F-35 og et norsk P-8 
Poseidon deltok sammen med 
B-2-flyet da Quicksink ble testet.

– Dette er et tydelig eksempel 
på hvordan vi sammen med nære 
allierte utvikler og tar i bruk nye 
kapasiteter raskere og smartere, 

uttaler Scott Gunn, oberst i det 
amerikanske luftforsvaret. 

– Vi er meget fornøyd med at 
amerikanerne ønsker å teste slike 
nye våpen sammen med norske 
styrker. Dette viser at USA priori-
terer å opprettholde stabilitet og 
sikkerhet i nordområdene. Stabi-
litet i nordområdene er viktig 
både for norsk, europeisk og 
amerikansk sikkerhet, sier Rune 
Anderssen, viseadmiral og sjef 
for Forsvarets operative hoved-
kvarter (FOH).

Kunstig rev
Hva med KNM «Bergen»? Før 
oppgaven som målfartøy ble ski-
pet ifølge Forsvaret strippet og 
klargjort, slik at det ikke inne-
holdt farlige stoffer eller kompo-
nenter. På sikt blir det liggende 
som kunstig rev, noe som kan 
bidra til maritimt liv og et nytt 
økosystem under vann. ■
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TRANGE KÅR: Arbeidshverdagen  
til Sandro og Jonathan er brutal sett 
med norske øyne. Arbeidet i de trange 
gruvegangene er hardt og risikabelt. 
Redskapen er enkel. De to karene fyller 
vogner med masse og trekker dem ut 
med manuell kraft, gjennom mørke og 
støvete ganger i fjellets dyp.
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« Disse karene har laveste  
rang av alle gruvearbeiderne. 

av alle gruvearbeiderne i fjellet, 
forklarer Jhonny.

Han forteller at gruvearbei-
derne er rangert etter erfaring. 
De to unge mennene på 17 og 20 
år har kun jobbet to år i gruven. 
Jobben deres er derfor stort sett 
å transportere malmen ut.

Jhonny veksler noen ord med 
Sandro og Jonathan. De tørker 
svette fra pannen, mens de fortel-
ler at en arbeidskamerat ble ska-
det tidligere samme dag.

– Rodrigo ble klemt mellom 
fjellet og en malmvogn, forteller 
Sandro.

Han snakker ikke spansk, men 
quechua, inkaenes språk.

– Alle her snakker quechua, 
forteller Jhonny, mens han rister 
oppgitt på hodet mot de unge 
karene. Han ber dem være opp-
merksomme.

– Vi følger med, nikker guttene.
De forstår hva Jhonny sier, men 

av ansiktsuttrykkene å dømme, 
skjønner de ikke helt hva han 
mener med å være oppmerksom. 
Skulle det skje et ras, eller at en 
gruvegang kollapser, er det trolig 
kun flaks som kan redde dem. 

Mennene smiler skjevt. 

L
uften utenfor er tynn. 
Her inne kjennes den 
også tett. Et tykt lag med 
støv danser i lysstrålen 
fra hodelykten. Gruve-
gangen er trang og mørk. 
Sammen med min kjent-

mann, Jhonny, ja, han heter fak-
tisk det, labber jeg krokrygget 
innover i fjellet. Jhonny har selv 
jobbet som gruvearbeider i Cerro 
Rico. Han ga seg etter bare noen 
år.

– Jeg vil gjerne leve til jeg blir 
100, forteller han. Ordene hans 
blir litt borte i den tette lufta, 
men jeg får det med meg. Også 
det neste han sier: 

– Gjennomsnittlig levealder for 
dem som jobber her fra de er 
unge, er rundt 48 år.

Vi følger en smalsporet skinne-
gang. Jhonny forteller at fire unge 
menn arbeider noen hundre 
meter lenger inn i fjellet. Luften 
føles tung og tett, men innimel-
lom kommer det drag av friskere 
luft. Kjentmannen peker på en 
sort plastslange, som går gjen-
nom gruvegangen.

– Luft som pumpes inn uten-
fra, forteller han og peker på et og 
annet hull i slangen.

– Her kan du trekke frisk luft, 
og det er viktig. Flere partier av 
gruvegangene har svært giftig 
luft, men du vet aldri hvor, sier 
Jhonny. 

Vi hører først skramlingen, ser 
lys som flakker, og så dukker to 
unge menn opp, Sandro og Jonat-
han. De har en vogn fylt med 
malm mellom seg. Sammen dyt-
ter de og drar den rundt ett tonn 
tunge vognen. Begge puster 
tungt. Skinnegangen ser gammel 
og slitt ut. Flere steder ligger stei-
ner og sand i veien og bremser 
hjulene på vognen.

– Hvorfor rydder de ikke 
skinne gangen, spør jeg.  

– De har ryddet, smiler Jhonny.
– Det du ser nå, har rast ned 

siden de gikk inn her for en halv-
time siden.

Snakker quechua
Sandro og Jonathan tar seg tid til 
et stopp. Ikke på grunn av meg, 
men fordi Jhonny tydeligvis er en 
respektert mann her.

– Disse karene har laveste rang 

Tekst og foto:  
Johnny Haglund
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SKINNESMØRING: Å få de rundt ett tonn tunge vognene ut  
av fjellet er ikke lett. Derfor «smøres» skinnene med vann.  
Det fjerner grus, sand og andre hindringer som ligger på de  
gamle skinnegangene for en stakket stund. 

PUST I BAKKEN: Manuel (18) tar en kort pause dypt inne i en 
gruvegang.

LYS I MØRKE: Hodelyktene er eneste lys i gruvemørket.

GRUVEFJELLET: 4824 meter 
høye El Cerro Rico, det rike 
fjellet, ruver over Potosí. Byen 
ligger rundt 4070 meter over 
havet og var en svært viktig by  
i det spanske koloniimperiet. 

Grønne kokablader sitter mellom 
tennene. De har kjeften full. Så 
forsvinner de, på vei ut av det 
som mange definerer som ver-
dens farligste gruve.

«Fjellet som spiser menn 
og gir verden sølv»
Cerro Rico er spansk og betyr Det 
rike fjellet. Og fjellet lever opp til 
navnet. 

– Spanjolene begynte å grave 
ut sølvmalm her i 1545, forteller 
Jhonny da vi en time senere er 
ute i frisk luft igjen. 

Siden den gang har det vært 
kontinuerlig gruvedrift i fjellet. 
Nå, 480 år senere, er det nær-

mere 600 gruver og mer enn 
20 000 gruveganger i Cerro Rico. 
Fjellet er gjennomhullet som en 
sveitserost.

I århundrer var byen rett ved 
fjellet, Potosí, blant de rikeste i 
verden. Men oppdagelsen av sølv 
i Cerro Rico i 1545 forvandlet 
ikke bare Potosí. Fjellets rikdom 
fikk også konsekvenser for ver-
densøkonomien, kolonialismen 
og millioner av menneskers liv.

Da spanske conquistadorer 
fikk vite om funnet, ble fjellet 
raskt en av de viktigste inntekts- 
kildene til det spanske imperiet. 
Potosí vokste i løpet av få tiår til 
en av de største og mest vel-
stående byene på den sørlige 
halvkule, med en befolkning på 
nærmere 160 000 på 1600-tallet  
– nesten like stor som London på 
den tiden.

Sølvet fra gruvene ble smeltet, 

raffinert og sendt via Peru eller 
Chile til Spania, og derfra videre 
til resten av Europa, til og med til 
Asia. På denne måten ble Potosí 
en motor i det som i dag omtales 
som den tidlige globale økono-
mien.

Slavearbeid
Men rikdommen hadde også en 
mørk side. Arbeidet i gruvene var 
ekstremt brutalt. Spanjolene 
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UT I DAGEN: Nok en vogn er fylt med sølvmalm og trekkes ut av 
fjellet. Antonio (17) nærmest, Manuel (18) i bakgrunnen.

UNDERVERDENS HERSKER: Jhonny ofrer en skvett sprit til El Tío, 
som herskeren av underverdenen og sølvårene i fjellet. El Tío kan 
ifølge gammel tro både beskytte og straffe gruvearbeiderne.

innførte et system kalt mita, 
tvangsarbeid, der både urfolk fra 
Andesfjellene og afrikanske slaver 
ble tvunget til å både bo og 
arbeide i gruvene under 
umenneske lige forhold.

Arbeidsdagene var lange. Ven-
tilasjonene i gruvene var omtrent 
ikke-eksisterende, hvilket førte til 
at luften i mange av gruvegangene 
var giftig. Mange omkom av 
gruve ganger som kollapset, sili-
kose (lungesykdom som oppstår 
når man puster inn støv som 
inneholder mye kvartsstøv) og 
kvikksølvforgiftning.

– Kvikksølv ble brukt i raffine-
ringsprosessen, forklarer Jhonny 
og legger til dystre tall:

– Historikere anslår at millio-
ner av mennesker, noen hevder 
rundt åtte millioner, har mistet 
livet i Cerro Rico siden gruve-
driften startet her i 1545. Derfor 

ble Cerro Rico kalt «fjellet som 
spiser menn og gir verden sølv».

Ifølge Jhonny er gruvene en 
tryggere arbeidsplass i dag, 
hovedsakelig fordi den øverste 
delen av fjellet, hvor spanjolene 
gravde, er stengt.

– Omtrent 200 gruver er ope-
rative nå, og de ligger i midtre og 
nedre del av fjellet, forteller 
Jhonny.

Likevel skjer det rett som det er 
at gruveganger kollapser eller stei-
ner raser ned fra vegger og tak. I 
tillegg er det fortsatt utfordringer 
med støv og farlige gasser.

Nøyaktige tall er vanskelig å 
oppdrive, men en organisasjon 
ved navn Musol, som støtter 
enker av døde gruvearbeidere, 
hevder at det i snitt dør fire 
arbeidere gruvene hver eneste 
måned. Året rundt. 

– Gruvene i Cerro Rico er fort-
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« Gruvene i Cerro Rico er  
fortsatt de farligste i verden.

100 OM DAGEN: En ung 
arbeider, Grober, har fylt 
munnen med kokablader 
før han skal inn i fjellet.

100 KOKABLADER 

OM DAGEN

Alle som arbeider inne i gru-
vene, starter skiftet med å 
tygge minst 100 kokablader. 
Jhonny forteller at skiftene 
varer fra seks til åtte timer. I 
løpet av denne tiden inntas 
ingen måltider. 

– Kokabladene stagnerer 
sult og utmattelse. Derfor har 
alle kjeften full, sier kjentman-
nen til Vi Menn. 

Av den grunn er det et mar-
ked for gruvearbeiderne i 
Potosí. Hit kommer dagskiftet 
om morgenen og nattskiftet 
om kvelden for å kjøpe koka-
blader samt små poser med 
en sukkerholdig drikk, som de 
har med seg inn i fjellet.

satt de farligste i verden, sier 
Jhonny.

10 000 jobber inne i fjellet
På mine reiser hører jeg stadig 
folk definere steder som «verdens 
vakreste, verdens skumleste, ver-
dens dypeste, verdens farligste». 
Derfor tar jeg alltid slike påstan-
der med en klype salt.

Men et raskt søk på nettet 
viser at ryktene om farene knyttet 
til Cerro Rico stemmer overens 
med virkeligheten. BBC har 
omtalt fjellet som en «dødsfelle». 
Hvilket gjør en sindig nordmann 
undrende. Hvorfor i alle dager er 
folk villige til å jobbe et sted som 
er livsfarlig? 

Svaret er egentlig opplagt, men 
de norske brillene må av. For i 
Potosí finnes ikke velferdsstatens 
sikkerhetsnett som sikrer et 
minimum av velferd. Heller ikke 

NAV. Bolivia er blant Sør-Ameri-
kas fattigste land og rundt 36 
prosent av befolkningen lever 
under FNs definisjon på ekstrem 
fattigdom, som er mindre enn 
2,15 dollar dagen.  

– Vi har ikke så mye valg. Det 
finnes ikke mange andre jobber 
her, forteller Jhonny. Han legger 
til at av de rundt 270 000 innbyg-
gere i Potosí, er mer enn 10 000 
mennesker sysselsatt med å 
hente ut metaller og mineraler 
fra Cerro Rico.  

– Men tar du med både dem 
som er direkte og indirekte 
avhengig av gruvene, er tallet 
nærmere 60 000, tror Jhonny.

– Og flere er kommet til i det 
siste.

Ettertraktede  
metaller og mineraler
De unge mennene jeg møter på 
innsiden av fjellet er trolig ikke så 
opptatt av hva som foregår på 
andre siden av jordkloden. 
Men disse gruvearbeiderne er 
faktisk en viktig brikke i krigsin-
dustrien, som er i vekst grunnet 
den spente verdenssituasjonen. 
Vestlige forsvarsprodusenter 
trenger flere typer mineraler og 
metaller til våpenproduksjonen. 

TURIST- 

ATTRAKSJON

I de senere år har Cerro Rico 
også tiltrukket seg turister. 
Folk utenfra kommer for å 
lære og se hvordan driften 
foregår i verdens farligste 
gruve.

– Vi har egne, trygge,  
gruveganger hvor turistene 
kan gå med guide, forteller 
Jhonny.

Noen har kritisert denne 
praksisen og hevder turistene 
«romantiserer» gruvearbei-
dernes harde hverdag. Andre 
mener turismen er med på å 
belyse gruvearbeidernes kår 
og fortelle om gruvearbeidet 
til resten av verden.

I 1987 ble Potosí oppført på 
UNESCOs verdensarvliste.  
Verdensarvstedet omfatter 
byens historiske sentrum, rui-
nene etter det koloniale 
industrikomplekset, Los Inge-
nios, og de delene av fjellet 
der spanjolene utvant store 
mengder sølv.
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« Dynamitt. Ikke noe  
å bekymre seg for.

I DYPET: Giovanna, cirka to 
kilometer inne i fjellet. Jeg 
møter henne sammen med 
broren, Edwin, i dypet av 
Cerro Rico. 

Disse har som regel vært levert 
fra gruvedrift kontrollert av Kina. 
Men Kinas eneveldige president, 
Xi Jinping, har lagt restriksjoner 
på eksporten, hvilket gjør at pro-
dusentene enten må belage seg på 
forsinkelser. Eller se andre steder. 
Som Bolivia.

– Fjellet vårt har mye mer enn 
bare sølv, forteller Jhonny og 
ramser opp sink, bly, kobber, ant-
imon, wolfram, galenitt, sfaleritt 
og pyritt. Dette er svært etter-
traktet metaller og mineraler. I 
tillegg har sølvprisene steget i 
været, noe som har resultert i at 
lønningene for arbeiderne har 
gått opp.

– Gruvearbeidet er ganske godt 
lønnet sammenlignet med annet 
arbeid i Bolivia. Så er man ung og 
fattig, noe svært mange i Bolivia 
er, så er gruvearbeidet attraktivt 
selv om det er risikofylt. Finnes 

det en godt betalt jobb rett foran 
nesa di, så tenker du ikke 20 år 
frem i tid, sier Jhonny. 

Ikke bare menn

Vi kommer oss ut av gruven for å 
trekke litt frisk luft. Deretter 
setter vi kursen litt høyere opp i 
fjellet. Ved en gruveinngang på 
4230 meter, tar vi fatt på nok en 
vandring mot fjellets indre. Her 
er ingen skinnegang, og tunnelen 
er trangere. Vi går i det som 

føles som en liten evighet. Her 
og der må vi bøye oss, andre ste-
der er det et par meter mellom 
tak og gulv. Plutselig peker 
Jhonny vei inn i en sidegang 
fra hovedtunnelen. Det begynner 
virkelig å bli ubehagelig 
trangt. Jeg må ta av meg sekken 
og krype for å komme videre. 
Det føles ikke trygt. At veggene 
ikke er av massivt fjell, slik jeg 
for eksempel er vant med fra 
grottevandringer i Norge, gir 

næring til ubehaget. Det ser mer 
ut som tørket leire og virker 
skjørt. 

Men vi kommer oss gjennom 
uten videre problemer. Og brått 
er vi i en større gang, rundt to 
kilometer inne i fjellet, ifølge 
Jhonny. Og her står to karer og 
arbeider med enkle redskaper. 
Tror jeg. For det er ikke bare 
menn som setter livet på spill 
inne i dypet av Cerro Rico. 

– Jeg har ansvaret for det elek-
triske, forteller Edwin og peker 
på kollegaen. – Min søster er 
assistent. Hun heter Giovanna.

Under pandemien hadde også 
Bolivia sine utfordringer. Verden 
ble stengt ned. Men gruvedriften 
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RYSTELSE: Selv rutinerte Edwin 
kikker opp i det småsteiner 
raser ned fra taket. En meget 
ubehagelig opplevelse for meg, 
en hverdagslig opplevelse for 
dem som jobber i gruvene.

fortsatte. Edwin og faren arbeidet 
i gruvene og sørget for at familie-
økonomien gikk rundt. Men så 
døde faren brått.

– Dermed ble det endringer. 
Jeg overtok min fars jobb. 
Giovanna tok min.

Tilber demon

Jhonny forteller at kvinner i 
Cerro Rico ikke er så populært. 
Da vi begynte vår utforskning av 
fjellet tidligere på dagen, passerte 
vi en statue ved starten av gruve-
gangen. Det var en statue av El 
Tío (onkelen på spansk), en slags 
demon og hersker av underverde-
nen. Gruvearbeiderne ofrer koka-
blader, sigaretter og alkohol til El 
Tío for beskyttelse.

– På utsiden er arbeiderne kan-
skje katolikker, men her inne i 
fjellet er det den tradisjonelle 
troen som råder, fortalte Jhonny.

LIVSFARLIG ARBEID
Selv om gruvearbeidet i Cerro Rico i er 
ettertraktet, så er det en livsfarlig jobb.  

Hvor mange mennesker som mister livet i Cerro Rico hvert år, en-
ten som følge av gruveganger som kollapser, sprengningsulykker 
eller forgiftning, er uvisst. Det er imidlertid hevet over tvil at det er 
et risikofylt arbeid. Gruvearbeiderne jobber med livet som innsats. 
Her finnes ingen HMS for bygg og anlegg. Ingen forsikringer. 
Barne arbeid forekommer. Gruvearbeiderne må dessuten selv  
sørge for utstyret de skal bruke i gruvene. Hjelm, lys, kokablader. 
Betalingen for dem med lavest rang, er rundt 250 kroner dagen 
(170 boliviano). Lønnen betales av et kooperativ. 

– Det finnes rundt hundre forskjellige kooperativer som operere 
i Cerro Rico, forteller Jhonny.

Rundt 65 prosent av gruvearbeiderne arbeider dagskift. Resten 
er nattskift.

– Her er 
det drift 24 
timer i døg-
net, bekrefter 
Jhonny.

Og den viktigste guden er 
Pachamama, gudinnen som sym-
boliserer Moder Jord.

– Gruvearbeidere i Cerro Rico 
ofrer derfor til henne og til El Tío 
for beskyttelse. Pachamama er en 
kvinne, og det å ha mer enn en 
kvinne inne i fjellet, er ikke ansett 
som bra, forteller Jhonny. 

Men også i Cerro Rico er ver-
denen i endring. 

– Jeg har hørt at det jobber tre 
kvinner i Cerro Rico nå, forteller 
Jhonny.

Plutselig høres et dempet 
drønn. Bakken rister og bærebjel-
kene skaker. Småstein raser ned 
fra taket. Selv Edwin ser et øye-
blikk litt bekymret ut. 

– Dynamitt. Ikke noe å 
bekymre seg for, sier han, og fort-
setter å jobbe ufortrødent.

Jeg har aldri vært plaget av 
klaustrofobi, men et sted går 
grensen. Jeg har livet kjært. 

– Takk for oss, nikker jeg til 
søskenparet, og setter kursen 
mot frisk luft, åpent landskap og 
blå himmel langt der oppe.

JHONNY 

OG  

JOHNNY:  
På utsiden av 
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BLINKSKUDD

RASKESTE VEIEN NED
Eiger i Sveits er blant Alpenes mest beryktede fjell, og den ikoniske, 
stupbratte Nordveggen (i forgrunnen i bildet), regnes som en de 
mest utfordrende klatrerutene i Europa. 

Men turen ned kan jo gå fort – særlig når man har på seg wingsuit 
og vil sette hastighetsrekord. 

Basehopperen Peter Salzmann fra Østerrike utførte rekord-
forsøket i august. Han hoppet ut fra en hylle nedenfor toppen  
(3970 moh.), og falt fritt i 35 sekunder før han landet trygt i dal-
bunnen, to kilometer nedenfor. Toppfarten ble målt til 347 km/t, 
noe som er ganske likt en Formel 1-bil. 

De fleste andre foretrekker å ta seg langs fjellsidene i området  
på annet vis. Togruten til Europas høyest beliggende stasjon,  
Jungfraujoch, går i tunnel gjennom Eiger, og toget kan også ta  
deg noen kilometer ned til velkjente Wengen. 

JÖRG MITTER/RED BULL CONTENT POOL
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Dobbeltnavnet skjemmer ingen

1. Baden-Baden

Berømt kurby i Tyskland, nav-
net betyr egentlig «bade i 
Baden» og ble brukt for å 
skille byen fra regionen. På 
1800-tallet var dette Europas 
mest mondene kursted, besøkt 
av kongelige og kunstnere.

3. Walla Walla

By i staten Washington i USA, 
kjent for vinproduksjon og 
jordbruk. Navnet kommer fra 
indianerspråket Sahaptin og 
betyr «mange vann» eller 
«liten strøm».

5. Couscous Couscous

Selv om couscous er en rett, 
finnes det også restauranter 
og merker som dobler navnet. 
Gjentakelsen spiller på rytmen 
og gir en muntlig, nesten barn-
lig klang.

6. José José

Legendarisk meksikansk  
sanger kjent som «El Príncipe 
de la Canción». Han solgte 
millioner av plater i Latin- 
Amerika og var en av 1970–  
80-tallets store romantiske 
balladestemmer.

8. Ola Ola

Kjent fra Thorbjørn Egners 
lesebok, et eksempel på  
hvordan gjentakelse fungerer 
pedagogisk. Egner brukte slike 
rytmiske navn for å gjøre  
tekstene enkle og fengende 
for barn.

2. Pago Pago

Hovedstad i Amerikansk 
Samoa, beliggende på øya 
Tutuila. Navnet stammer fra 
samoansk språk og er blitt 
kjent gjennom både reiseskild-
ringer og amerikansk militær 
tilstedeværelse.

4. Bora Bora

Vakker øy i Fransk Polynesia, 
ofte omtalt som et tropisk 
paradis. Navnet stammer fra 
tahitisk og betyr «førstefødt», 
og øya er blitt et ikonisk reise-
mål i populærkulturen.

10. Cha-cha

Navnet på den kjente latiname-
rikanske dansen, som også 
brukes om musikken som 
akkompagnerer den. Gjenta-
kelsen er rytmisk og etterlig-
ner bevegelsene i selve 
dansen.

7. Lulu

Brukt som kallenavn i flere 
språk, men også som artist-
navn og i reklame. Gjentakel-
sen gir et lekent og melodisk 
preg som gjør at det er lett å 
huske. Lulu på bildet er 
skotsk.

9. Duran Duran

Britisk band som tok navnet 
fra skurken «Dr. Durand 
Durand» i filmen Barbarella. 
Gjentakelsen gir både rytme 
og særpreg, og navnet ble en 
del av 1980-tallets popkultur.

De høres som tøysenavn, men er reelle nok. Steder og personer med  
ekte dobbeltnavn – altså det samme navnet ganger to.

TIMEOUT

Ved Yan Calmeyer F

rii
s
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RUSSLANDS ATOMBASE MIDT I NATO-OMRÅDET

GOOGLE MAPS/VI MENN

Russland
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RUSSISK EKSKLAVE: Kaliningrad er en russisk øy midt i Nato-
land, på overflaten en ganske ordinær og uskyldig utseende by. 
Fra den opprinnelig tyske byen Königsberg driver russerne mye 
av sin antatte hybride krigføring mot nabolandene i Nato. I 
bakgrunnen sees Sovjets Hus − kontorpalasset som aldri ble 
fullført, og som ble revet i fjor høst.

FIENDENS ØY
Som en liten øy, omgitt av Nato på alle kanter, 

ligger Kaliningrad − et lite stykke Russland, 
væpnet til tennene. Om Russland bestemmer 

seg for å angripe Nato, vil det skje herfra,  
tror militæranalytikere. Nabolandene er 

allerede i ferd med å bygge forsvarsverker.
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skutt eksklave omgitt av fiender. 
Herfra kan russerne følge med på 
hva fienden driver med, ikke 
minst ute i Østersjøen. Men den 
lille eksklaven er også et potensi-
elt brennpunkt og startpunkt for 
direkte konfrontasjoner.

Konflikter om noe så trivielt 
som adkomst kan skape eller 
utløse en krise mellom Russland 
og Nato. 

Både NATO-ledere og russiske 
forsvarstopper følger utviklingen 
med falkeblikk når Amerikanske 

FORSTERKET: Polske soldater 
har forsterket grense sperring-
ene mot russiske Kaliningrad. 
Betydelige forsterket grense 
markerer skillet mellom to en 
gang ganske vel forlikte naboer.

stridsvogner ruller mot den rus-
siske grensen. Hundrevis av pol-
ske og amerikanske soldater ryk-
ker stadig nærmere fienden, 
Russland. Soldatene tilhører 
NATOs Battlegroup Poland, og 
har en av sine jevnlige øvelser på 
polsk jord. Hensikten er å 
skremme russerne fra å bruke 
den lille eksklaven Kaliningrad 
nord for Polen som et springbrett 
til å angripe NATO i øst.

Det er her enkelte militær-
analytikere frykter angrepet vil 
starte, dersom Russland bestem-
mer seg for å angripe NATO. Et 
angrep som kan gjøres med atom-
våpen.

Russisk øy i NATO-land
Med sine 15 100 km², er Kalinin-
grad bare en liten flekk på Euro-
pa-kartet. Klemt inn mellom 

I 
fjor høst forsvant det mest 
groteske minnesmerket et-
ter Sovjet-tiden i Kalinin-
grad ved Østersjøen: Be-
tongkolossen «Dom So-
vetov» − Sovjets hus − ble 
revet etter å ha stått tomt i 

30 år. «Den nedgravde roboten» 
ble kolossen kalt av byens russis-
ke befolkning, et minne om den 
gang Kaliningrad var utpost i et 
kommunistisk imperium. 

Men om Dom Sovetov er borte, 
har imperie-vyene igjen inntatt 
Kaliningrad: Like utenfor Kalinin-
grad by ligger basebyen Baltijsk, 
Vladimir Putins spydspiss rettet 
mot hjertet av Nato. Her ligger en 
enorm marinebase, bunkere og 
trolig også lager av atomvåpen. 

Kaliningrad Oblast er mindre 
enn Telemark fylke, men mer enn 
stort nok til å romme alt som 
trengs for å utløse ragnarok på 
kloden. Kaliningrad er for Russ-
land som et omvendt Vest-Berlin 
under Den kalde krigen: En frem-

Erling GreftegreffTekst:

« Du kan aldri føle deg helt sikker når du lever 
i denne delen av verden med en slik nabo.
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AMERIKANSK TRENING: Amerikanske og polske soldater trener 
sammen like ved den polsk-russiske grensen − enn så lenge. 
Tilstedeværelsen av Nato-styrker opp mot den russiske grensen 
anses som viktig avskrekking overfor et Russland på krigsstien.
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BEKYMRET: − Kaliningrad er et militarisert sted. Det er særlig 
utplassering av missiler og luftvern som utgjør en utfordring for 
Nato, sier Tom Røseth ved Forsvarets høgskole.

Nato-landene Polen i sør og 
Litauen i nord, og med direkte 
isfri tilgang til Østersjøen, er 
Kaliningrad av stor, strategisk 
betydning for Russland: Én av de 
viktigste regionene i Russland, 
russernes utpost mot vesten, 
ifølge Vladimir Putin.

Ironisk nok ble det opprinne-

lige tyske landområdet Königs-
berg gitt til Sovjet av USAs og 
Storbritannias ledere under Pots-
damkonferansen i juli 1945 som 
takk for innsatsen i kampen mot 
Nazi-Tyskland. Området ble kjapt 
omdøpt til Kaliningrad og sterkt 
sovjetisert.

− I en krig vil eksklaven være 
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FREMSKUTT: Russerne har store mengder våpen, blant annet 
missiler, i beredskap i Kaliningrad.

svært viktig for russisk side. Det 
vil være lettere å nekte NATO-
skip inn i Østersjøen, og vesteu-
ropeiske mål er lettere innen rek-
kevidde, sier Tom Røseth, første-
amanuensis ved Forsvarets høg-
skole til Vi menn.

Kaliningrad er basen for Russ-
lands Østersjøflåte. Eksklaven 
huser tusenvis av russiske solda-
ter, og er et av Europas mest mili-
tariserte områder. Russland har 
utplassert Iskander-missil-
systemer som kan utslette byer 
som Paris, London og Berlin. Alt 
sammen er beskyttet av et velut-
styrt luftvernsystem. At et slikt 
russisk maktsenter ligger langt 
inne på NATO-territorium, gir 
ifølge Røseth NATO større utfor-
dringer i Østersjøen. Det fordrer 
også et bedre missilforsvar enn 
om Kaliningrad ikke hadde vært 
russisk.

− Kaliningrad er et militarisert 
sted. Det er særlig utplassering av 

missiler og luftvern som utgjør en 
utfordring. Antall Iskander-missi-
ler er usikkert, men missilene kan 
bære atomvåpen, og har trolig en 
rekkevidde ut over 500 km

Særlig det siste bekymrer, 
ifølge Røseth:

− Med en mulig rekkevidde på 
1200 km, kan Russland nå de vik-
tigste byene i hele det nordlige 
Europa.

Hybrid base
Enn så lenge forbindes imidlertid 
Kaliningrad med en annen type 
krigføring.

25. og 26. april i 2024 gjorde to 
passasjerfly fra Finland seg klare 
for landing i Estland. Plutselig 
mistet de GPS-forbindelsen, rett 
forut for landingen. Flyene måtte 
returnere til Finland, ute av stand 
til å lande på Estisk jord.

Årsaken til problemene var 
GPS-jamming. Signaler blokkerte 
satellittenes mulighet for å 
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« Med en følelse av seier i 
Ukraina, vil Moskva få økt 
selvsikkerhet.

FRYKTET: Iskander-missiler med atomstridshode kan nå og utslette 
storbyer i fleng i Nord-Europa. Med slike missiler utplassert i 
eksklaven Kaliningrad, får Nato kortere tid til å reagere.

31. august i år ble et fly med 
Ursula von der Leyen, Europa-
kommisjonens president om 
bord, jammet. Flyet skulle til Bul-
garia, og besetningen måtte lande 
ved bruk av papirkart, siden 
GPS-signalene var satt ut av spill. 
Bulgarske myndigheter mistenker 
at Russland står bak, noe russiske 
myndigheter i kjent stil benekter.

NATOs akilleshæl
Den korteste strekningen mellom 
Belarus, Russlands allierte, og 
Kaliningrad går gjennom et 
område som kalles Suwalki-korri-
doren. Veistrekningen på 65 kilo-

meter går gjennom et landlig 
område med skog, spredt bebyg-
gelse og bondegårder.

Suwalki-korridoren går på 
tvers av den eneste landforbin-
delsen mellom de baltiske lan-
dene og resten av NATO. Dersom 
Russland stenger Suwalki-korri-
doren, vil de følgelig ikke bare få 
fri tilgang over land til sin viktige 
Østersjøflåte. De vil også 
avskjære de baltiske landene fra 
resten av NATO. 

Korridoren er utpekt som det 
mest sannsynlige sted for en 
eventuell direkte konfrontasjon 
mellom Russland og Nato.

Mens Russland til stadighet har 
militærøvelser sammen med Bel-
arus, har NATO utvidet øvelses-
aktiviteten på østflanken. Polen 
og Litauen har i tillegg forsterket 
grensene sine mot Kaliningrad 
med barrikader og piggtråd, for å 
forsinke eventuelle fremryknin-
ger derfra.

− Du kan aldri føle deg helt sik-
ker når du lever i denne delen av 
verden med en slik nabo, har 
Litauens president, Gitanas Nau-
seda, sagt i intervjuer.

«Innsjø Nato»
Kaliningrad ble enda mer isolert 
etter Russlands invasjon av 
Ukraina og Sverige og Finland 
sluttet seg til NATO. Professor 
Stefan Hedlund, Russlands-ek-

spert tilknyttet Uppsala universi-
tetet, kaller Østersjøen for «Inn-
sjø NATO.» Han peker også på en 
annen utfordring for Kaliningrad:

− Kaliningrads makt har min-
sket etter at Russland har lagt all 
sin militære innsats i å ødelegge 
Ukraina. NATO eier nå Øster-
sjøen.

Enn så lenge synes hybride 
angrep å dominere russernes 
militære aktivitet med utgangs-
punkt i Kaliningrad. For eksempel 
sendes fly opp fra Kaliningrad 
med avslåtte transpondere slik at 
de ikke synes på Natos radar-
systemer. Deretter flyr de tett 
inntil, eller krysser inn i NATO- 
luftrom. Hensikten med slike 
manøvre er ifølge Tom Røseth å 
beskytte russiske områder.

NATO har stående flybered-
skap som jevnlig mobiliseres mot 
disse provokasjonene. I 2024 ble 
nærmere 300 slike provokasjoner 
avskåret av NATO-piloter. De 
fleste av dem skjedde over Øster-
sjøen, og de fleste hadde utgangs-
punkt i Kaliningrad. Også under 
havoverflaten antas Russland å 
bedrive hybrid krigføring. Mange 
viktige sjøkabler for strøm og 
internett, går langs bunnen av 
Østersjøen. Gjentatte ganger har 
slike blitt kuttet, noe som igjen 
har gitt i økt patruljevirksomhet 
fra NATO-landene i Østersjøen.

Frykter spredning
Innad i NATO råder stor uro for 
at krigen i øst kan bli til noe 
større med russisk seier i 
Ukraina. Tysklands forsvarssjef 
general Carsten Breuer anslo i 
2024 at Russland i 2029 ville ha 
bygget seg opp nok militært til å 
kunne angripe et NATO-land.

− Tyskland må venne seg til 
muligheten for at vi en dag må 
kjempe en forsvarskamp, under-
streket han.

ISKANDER

Iskander-systemet, er den 
største trusselen Russland 
retter mot Europa fra Kalinin-
grad.

Systemet består av flere 
komponenter som sammen 
gjør at Russland kan avfyre 
missiler fra skiftende posisjo-
ner i løpet av få minutter.

Missilene fraktes på et ter-
renggående kjøretøy som 
veier 42 tonn. Missilene heves 
for utskytning og programme-
res på selve kjøretøyet. Fra 
kjøretøyet blir parkert tar det 
kun fem minutter å avfyre et 
missil. 

To andre kjøretøy mottar 
og prosesserer video fra dro-
ner som overvåker oppskytin-
gen, samt data fra etterret-
ning som hjelper til med å 
plotte inn hvor missilene skal 
treffe. Når et missil først er 
avfyrt, kan systemet avfyre et 
nytt innen ett minutt etter det 
første. Operatørene kan også 
programmere missilene til å 
treffe et mål samtidig, og på 
den måten gjøre jobben van-
skeligere for fiendens luft-
vern.

Systemet kan avfyre ulike 
typer missiler, og kan bære 
stridshoder fra 480 til 700kg. 
Med et 700 kg stridshode kan 
missilet nå ca. 500 km.
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FØLSOMT: Suwalki-korridoren 
går gjennom skog og landbruks-
landskap langs grensen mellom 
Nato-landene Polen og Litauen. 

NATOS SVAKE PUNKT: Suwalki-korridoren, den 65 kilometer lange 
veien mellom Belarus og Kaliningrad krysser den eneste fast lands-
forbindelsen mellom Nato-landene i Baltikum og resten av Nato. 

kommunisere med flyene. Kilden 
ble funnet. Signalene kom fra 
Kalinin grad. Siden har både skips- 
og flytrafikk i Østersjøen blitt 
jevnlig rammet, og problemet har 
bare økt.
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NATOS KAMPGRUPPER I ØST
Russlands invasjon av Ukraina har gjort  
det enda viktigere for NATO å være sterkt 
representert på den østlige flanken.
NATO har dirigert store ressurser i form av skip, fly, materiell og sol-
dater til NATOs østflanke, alt ifølge NATO selv for å demonstrere de 
alliertes besluttsomhet om å forsvare alliansens territorium og be-
folkning. NATO opprettet ulike «Battlegroups», hver oppkalt etter 
sin geografiske plassering.

Ifølge NATO har Russlands ulovlige annektering av Krim i 2014, og 
fullskala invasjon av Ukraina i 2022, fundamentalt forandret sikker-
hetssituasjonen i Europa. Som svar på dette har NATO styrket tilste-
deværelsen i øst betydelig, for å være klar til å forsvare sine med-
lemsland i øst.

I tillegg til Battlegroup Poland, er kampgrupper opprettet i Bulga-
ria, Estland, Ungarn, Latvia, Litauen, Romania og Slovakia. 

De åtte kampgruppene består av soldater fra hvert vertsland, 
samt soldater fra andre NATO-land. Kampgruppene er til enhver tid 
til stede i vertslandet, og er til enhver tid kampklar.

Størrelsen og komposisjonen av kampgruppene er ikke identiske. 
Hver kampgruppe er skreddersydd etter geografi og trusselbildet 
som gjelder i det landet de opererer i.

De ulike nasjonene rullerer på deltagelse i de ulike kampgruppene. 
Per juni 2025 deltar Norge i kampgruppe Litauen sammen med Tysk-
land, Belgia, Tsjekkia, Luxembourg, Nederland og selvsagt Litauen.

■

NORSK BIDRAG: Norske 
infanterister med CV90 storm-
panservogner har vært ut-
plassert i Litauen over lengre 
periode. Her fotografert under 
øvelse Iron Wolf i Litauen i 2021.

Jens Stoltenberg, på den tiden 
NATOs generalsekretær, bekjent-
gjorde sin uro i en tale på Utøya i 
2022:

− Om Russland vinner krigen, 
vil Putin få bekreftet at vold vir-
ker. Da kan andre naboland være 
neste ut. I denne konflikten har 
NATO to oppgaver. Støtte 
Ukraina, og hindre at krigen sprer 
seg til å bli en full krig mellom 
NATO og Russland.

Tom Røseth ved Forsvarets 
høgskole tror ikke et angrep på 
NATO er det første på Putins 
dagsorden dersom han lykkes i 
Ukraina:

− Med en følelse av seier i 
Ukraina, vil Moskva få økt selv-
sikkerhet. De vil da først og 
fremst være en trussel mot Mold-
ova og Georgia.

Om Kaliningrad som spring-
brett til å angripe NATO direkte, 
sier Røseth:

− Ett scenario er at Russland 
tar territorier og beskytter det 
med atomvåpen, men det er ikke 
sannsynlig i dag. Russland har 
nok med Ukraina-krigen og mak-
ter ikke en krig mot et samlet 
NATO. NATO-styrker i Baltikum 
fungerer som en snubletråd, slike 
styrker avskrekker, og et angrep 
på disse antas å føre til umiddel-
bar militær støtte.

Røseth understreker hvor vik-
tig NATOs, og særlig USAs tilste-
deværelse er på NATOs øst-
flanke:

− Vi har selv erfart dette i 
Norge, med større flåtebesøk og 
øvelser. Verden er i varig endring, 
og slike grep er rett og slett nød-
vendig.

Kilder: DW news, NRK, Newsweek, 

NATO, Frankfurter Allgemeine, NBC 

News, US Marines, Royal United  

Services Institute, Store norske leksikon
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GANGSTERFILM: Robert Redford spilte igjen 
sammen med Paul Newman i Stikket, en film som 
mange anser som en klassiker.

ALLE PRESIDENTERS MANN: 
Robert Redford – her som 
journalisten Bob Woodward i 
Alle presidentens menn fra 
1976, opplevde å få en heders-
pris fra Barack Obama. Selv 
Donald Trump omtalte ham i 
rosende ordelag, til tross for at 
Redford uttrykte seg kritisk mot 
nåværende administra sjon. 
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■

Hans samfunnsengasjement omfattet også miljø-
vern og støtte til urfolks rettigheter.

Døråpner
Han annonserte at han var ferdig som skuespiller og 
regissør etter «The Old Man & the Gun» (Den siste 
gentleman) i 2018, men gjorde ytterligere et par 
små såkalte cameos – gjesteopptredener i TV-serier 
og filmer. Faktisk var en av hans siste roller i «Mar-
vel's Avengers: Endgame», altså en rolle for en helt 
ny generasjon filmelskere.

Nyheten om Redfords død utløste umiddelbare 
reaksjoner fra kolleger og venner. Jane Fonda og 
Meryl Streep, som begge har spilt mot ham i roman-
tiske filmer, så på han som en nær venn, og filmska-
per Ron Howard og flere andre unge regissører har 
fremhevet hvordan han åpnet dører for nye 
generasjoner.
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VISSTE DU AT …

Oppkast som angrep
Edderkoppen Uloborus plumipes, 
fjærbeint blondespinner, har en spe-

siell metode for å håndtere sine byttedyr. 
Den spyr nemlig mage- og fordøyelses-
væsker over det fangede insektet. Denne 
lille edderkoppen mangler giftkjever, som 
mange andre edderkopper har. I stedet 
utvikler den giftstoffer i tarmen, som den 
sender ut sammen med fordøyelsesvæs-

ker. Den spinner insektene inn med sil-
kestrenger og sine flytende ekskremen-
ter, og stoffene bryter ned vev og lammer 
dyrenes bevegelse. Til slutt kan den spise 
opp restene. Det som er fascinerende er 
at den ikke har utviklet nye giftstoffer, 
men den har tatt i bruk eksisterende væs-
ker på en ny måte.

Kilde: IFLScience

Feststemt
Det er ikke bare i dag vi er glade i en fest. Mot 
slutten av bronsealderen, for rundt 3000 år 

siden, samlet folk seg til enorme kjøttfester i Stor-
britannia. Arkeologer har funnet millioner av dyrebein 
som viser at griser, storfe og sau ble drevet fra hele 
landet til slike samlinger. Isotopanalyser avslører at 
noen dyr kom helt fra Wales og Cornwall for å bli for-
tært på fester i Surrey, flere hundre kilometer unna.  
 Forskerne mener at festene ikke bare har vært 
fråtsing, men viktige sosiale møtepunkter.

Kilde: The Guardian

... bokstaven Q var forbudt i 
Tyrkia i over 85 år?
... det er ulovlig å eie en dildo i 
Texas?
... Leo Fender, som lagde 
Fender- gitaren, ikke kunne 
spille gitar?
... slangetemming er forbudt  
i India?
... J.D. Salinger hadde seks ka-
pitler av The Catcher in the 
Rye i ryggsekken mens han 
kjempet på D-dagen?
... det er flere plast-flamingoer 
i USA enn ekte flamingoer?

Kan endre krigføring?
DET SER UT som en romferge fra åttitallet, men 
X-37B er et av verdens mest hemmelighetsfulle far-
tøy. Romskipet, bygget av Boeing og driftet av US 
Space Force, har siden første oppskyting i 2010 til-
brakt mer enn 4200 dager i bane. Det er ubemannet, 
kan skytes opp med rakett, manøvrere autonomt i 
rommet og lande som et fly på en vanlig rullebane. 
USA har investert milliarder i prosjektet. Tidligere 
var det NASA som hadde ansvaret, men etter at 
militæret har tatt over styringen, er det lite infor-
masjon som kommer ut.

Noen eksperimenter er likevel kjent. På flere fer-
der har romskipet testet teknologi for å fange sole-
nergi i rommet, for så å sende den ned til jorden 
som mikrobølger. Andre ganger har det hatt med 
seg små satellitter, eller det har prøvd ut plasma- 

drevne motorer. Mest oppmerksomhet har X-37B 
fått for sine evner til å bruke jordens atmosfære til å 
bremse farten, en manøver som sparer drivstoff og 
gir fleksibilitet.

Det som gjør X-37B interessant, er ikke bare tek-
nologien, men hemmeligholdet. Offisielt er det et 
testfartøy, men at det opereres av Space Force gjør 
at mange ser det som en del av USAs strategi for å 
hevde seg militært i rommet. Kina har allerede 
sendt opp sitt eget romfly, og både Russland og 
andre stormakter viser økende interesse for samme 
type teknologi. Dermed kan den lille romferga være 
et forvarsel om at rommet i er i ferd med å bli en 
arena for maktspill, spionasje og sikkerhetspolitikk 
– ikke bare vitenskap og utforskning.

Kilde: Science Focus

Liv på Mars
NASAs rover Perseverance 
har igjen satt fokus på tanken 

om at det kan ha vært liv på Mars. 
Forskere har oppdaget spor av 
redusert jernfosfat og sulfider i 
Jezero-krateret. På jorden henger 
slike kombinasjoner ofte sammen 
med organiske forbindelser og 
mikrobiell aktivitet. Funnene peker 
mot at Mars en gang kan ha hatt 
gunstige forhold for liv.

Fokuset i forskningen har flyttet 
seg fra spørsmålet om det har 
vært vann på Mars, til mer direkte 
undersøkelser av geokjemiske pro-
sesser som kan bære spor av liv. 
Jezero-krateret er kjent for sin 
elvedelta-lignende struktur, der 
vann skal ha strømmet for milliar-
der av år siden. De ferske dataene 
styrker teorien om at området kan 
ha bevart avtrykk fra livsformer.

Perseverance er utstyrt med 
avanserte instrumenter som kan 
gjøre detaljerte analyser. Når stein-
prøvene en dag blir fraktet tilbake 
til jorden, kan de gi et endelig svar 
på om Mars faktisk har hatt liv.

Kilde: Space.comN
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2 Uranatomer i 
karbonat gradvis
brutt ned til thorium

3 Forholdet mellom 
uran og thorium i dag 
forteller forskerne hvor 
gammel kunsten er

1 Glasur av karbonat
(samme materiale 
som stalaktitter) 
legges på maleriet

Maleri

Karbonatskorpe

El Castillo

Uran

Uran

Thorium

Europas eldste kunst

Nedbrutt uran viser alderen

En ny metode for kjemisk datering har avdekket at 
hulemalerier i Nord-Spania er mer enn 40 000 år gamle,
noe som har ført til spekulasjoner om at neandertalere, 
menneskets nærmeste slektninger, kan ha laget dem.

© MCT/Bulls  
KILDER: Alistair Pike ved University of Bristol (Storbr.), Science magazine

El Castillo-
hulen

inneholder 
titusener av 

år med 
malerier

1

2

... fra samme tid som de første 
menneskene kom fra Afrika

Den eldste 
kunsten i 
hulen er 
40 800 år 
gammel …

Moderne 
mennesker

Neandertaler

VISSTE DU AT …

Mer dyrevennlig
Bruken av dyr i forskning er svært utbredt, og 
spesielt innen legemiddelindustrien har dette 

vært kontroversielt. Bare i USA blir 20 millioner dyr 
brukt i forskning og testing, og presset for å finne 
alternative metoder øker. Nå har det amerikanske 
legemiddeltilsynet FDA oppfordret til bruk av digitale 
løsninger. I tillegg til å skåne dyr, vil det kutte kostna-
der og spare arbeid, samt sikre mer presis forskning.

I dag tar det ofte over ti år å utvikle et nytt legemid-
del, og store deler av tiden går til prekliniske tester. 
Ved å la algoritmer forutsi toksisitet og bivirkninger 
kan forskere hoppe over dyreforsøk, og raskere 
komme til kliniske studier på mennesker.

Flere selskaper har begynt å ta i bruk teknologien, 
og resultater tyder på at maskinlæring oppdager 
risiko faktorer som tidligere har blitt avdekket langt ut 
i prosessen. Forskere understreker at KI ikke fullt ut 
kan erstatte dyremodeller ennå, men det kan 
begrense bruken.

Kilde: Reuters

Åpent landskap
Forskere ved MIT har klart å fange de første 
bildene av kvantegeometrien som styrer 

hvordan elektroner beveger seg i materialer.  
Vanligvis sees energinivåene som et slags kart 
over høyder og daler, men det ligger en finere 
struktur under, et kvantegeomatrisk landskap 
som avgjør hvor lett elektronene skifter retning, 
sprer seg og leder strøm. 
 Ved å bruke lys til å sparke ut elektroner fra et 
fast stoff, og måle hvordan de forlater materialet, 
har forskerne laget et topografisk kart. Resultatet 
viser at elektronbaner ikke bare bestemmes av 
energi, men også av hvordan kvantetilstand for-
mes og krummes. Dette forklarer hvorfor noen 
materialer leder strøm uten tap, mens andre 
stopper.

Kilde: New Scientist

Blå karbonfangst
I de tette sjøgress-engene under overflaten 
har havet sitt eget karbonlager. Her fanger 

røtter og blader opp karbondioksid som kan bli 
liggende i hundrevis av år. Blå karbon er blant de 
mest effektive karbonfellene vi har. 

Nå viser ny forskning fra University of Michi-
gan at sjøgress kan binde mer karbon enn man 
tidligere har trodd, men at akilleshælen er for 
mye nitrogen. I en ni år lang studie fant forskerne 
at særlig fosfor bidrar til raskere vekst, men når 
nitrogennivåene øker, oppstår en eksplosjon av 
mikroskopiske plankton, som legger et grønt slør 
over vannet og stenger lyset ute. Da dør sjøgresset, og 
karbonlageret frigjøres tilbake til atmosfæren. Dette skjer 
spesielt der det forekommer kloakk og avrenning fra jordbruk. 
Balansen er skjør, og grensen mellom vekst og kollaps er hårfin.

Kilde: Science Daily

... hvalmelk har samme konsis-
tens som tannpasta?
... i 1941 fantes det bare 11  
demokratier i verden?
... fem prosent av alle katter er 
allergiske mot mennesker?
... filosofen Descartes hadde 
en fetisj for sjeløyde?
... lukten av nyklippet gress 
egentlig er plantens nødrop?
... på Mars er solnedgangene 
blå?
... pave Frans I har jobbet som 
dørvakt i Buenos Aires?
... «Hæ» blir forstått på alle 
språk?

Vitenskapelige fakta
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 CRUISE-MYSTERIUM PÅ SS MORRO CASTLE UOPPKLART I 91 ÅR

Først døde kapteinen
− SÅ BRANT SKIPET
Fest og moro en uke til havs med alle rettigheter − midt i forbuds-
tiden? Cruise-eventyret om bord på SS Morro Castle endte med en 
død kaptein, et inferno i flammer, et hav av døde kropper … og en 
helt. Eller var han en morder?
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DREV PÅ LAND: Uten styring, uten 
motor og uten levende om bord drev 
luksus-damperen Morro Castle på 
land ved Asbury Park i New Jersey.
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« Kapteinen klaget på 
magesmerter. Bare timer  
etter ble han erklært død.

ske og amerikanske forretnings-
menn, eldre par med grei øko-
nomi og alle som kunne slippe 
unna depresjonen og forbudstid 
for en stakket stund.

I fire år seilte skipet frem og 
tilbake mellom Cuba og New 
York. Selve overfarten tok to og 
et halvt døgn til Havanna, der de 

reisende fikk to dager i land, og 
deretter to og en halv dag tilbake 
til New York.

Ward Line lovet en trygg og 
sikker reise, og betegnet cruise- 
skipet som det sikreste på de syv 
hav. Ruten ble en svært populær 
sjøreise, som beholdt sin attrak-
tivitet også etter at alkoholfor-

bundet ble opphevet i 1933. 
Rederiet tjente gode penger.

Før alt gikk galt på én natt.

Siste middag før døden
Mens skipet pløyde seg gjennom 
stormen, fikk kaptein Willmott 
middagen servert i sin private 
lugar kvelden 7. september. Kort 
tid etter ble skipslegen tilkalt. 
Kapteinen klaget på magesmer-
ter. Bare timer etter ble han 
erklært død. Angivelig av hjerte-
infarkt.

Hans nestkommanderende 
William Warms ble purret.

Han skulle få en natt ikke hans 
verste fiende ville unne ham.

Ikke nok med at Warms måtte 
riste av seg sjokket over kaptein 
Willmotts brå og uventede død. 

F
ellestrekkene er flere og 
mysteriet minst like 
stort som i den største 
skipskatastrofen i mo-
derne norsk historie; 
Scandinavian Star-bran-
nen i 1990: I september 

1934 ble den amerikanske cruise- 
damperen SS Morro Castle ram-
met av en serie hendelser så vold-
somme og dramatiske at det er 
vanskelig å ikke se dem i sam-
menheng. Samtidig mangler fort-
satt bevisene som knytter de uli-
ke elementene i det dødelige dra-
maet til hverandre.

Trygg skipper
5. september 1934 la passasjer-
damperen SS Morro Castle ut på 
seilasen fra Havanna på Cuba til 
New York i godt vær.

Ettermiddagen dagen etter 
hadde det 155 meter lange skipet 
kurs nordover parallelt med den 
sørøstlige kysten av USA, og 
møtte mørke skyer. Vinden økte 
til storm. Den erfarne kapteinen 
Robert Willmott hadde slåss mot 
værgudene før. I avis arkivene fan-
tes bilder av kapteinen i plettfri 
hvit uniform med et sikkert smil 
etter han førte Morro Castle trygt 
inn til New York etter en 72 timer 
lang uavbrutt kamp mot en 
orkan.

Fuktig suksess
Cruiseskipet ble bygget for Ward 
Line, tiltenkt ruten mellom 
Havanna og New York, og lå klart 
i 1930. Skipet fikk navnet etter 
festingen på vei inn til Havanna, 
Morro Castle.

Skipet kostet 4 millioner dollar 
− en betydelig sum den gang, ikke 
minst med tanke på hva som var 
skipets formål; å frakte last, post 
og passasjerer til og fra Cuba. 
Men rederiet hadde sett en for-
retningsmulighet som fordret 
vesentlig høyere luksusfaktor og 
en større besetning enn tradisjo-
nell rutedrift skulle tilsi.

489 passasjerer ble tilbudt en 
smak av luksus − men vel så vik-
tig: Om bord var det fullt lovlig å 
nyte alkohol selv om fast-
lands-Amerika var omfattet av 
forbud mot alle drikkevarer med 
mer enn 0,5 prosent alkohol. 
Samtidig var billettprisen relativ 
lav, noe som tiltrakk både cuban-

Getty Images Foto: 

Inger M. ÅrdalTekst:
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DØDE BRÅTT: Kaptein Robert Willmott om bord på det hyper-
moderne dampskipet Morro Castle, døde brått og uventet etter  
en middag på lugaren.

ILDPRØVE: Den uerfarne skips offiseren William Warms var nest-
kommanderende og måtte overta som kaptein kort tid før brannen 
brøt ut på Morro Castle. Her fotografert i rederiets lokaler kort tid 
etter ankomst New York.

OVERTENT PÅ 30 MINUTTER: 
Lakkerte overflater, brennbare 
materialer, branndører som ikke 
virket og brannslukningsutstyr 
som var frakoblet, gjorde Morro 
Castle til et flammende inferno. 
Pilene viser passasjerer som 
flyktet fra skipet via branntau og 
en livbåt som plukker opp folk i 
vannet. Mer enn 200 personer 
forsvant i katastrofen.

Og ikke nok med at han måtte 
kjempe for å manøvrere et skip i 
full storm: Rundt klokken 03.00 
mottok han også melding om 
brann om bord.

Klart for kaos

I skipets 1.-klasseavdeling hadde 
det begynt å brenne i et lagrings-
skap for tepper. På det tidspunktet 
befant skipet seg 1,5 nautisk mil 
utenfor Long Beach, New Jersey.

Brannen spredte seg raskt på 
lakkerte overflater. Åpne dører og 
knuste vinduer slapp stormen til 
og ga brannen ytterligere kraft. I 
løpet av 30 minutter var skipet 
overtent og et brennende inferno 
i grov sjø.

Forvirring og panikk grep om 
seg, både blant passasjerer og 

besetning da de forsto at skipet 
sto i full fyr.

Store deler av mannskapet på 
240 glemte alt de hadde trent på 
under brannøvelser om bord. 
Passasjerene hadde ikke fått opp-
læring i hva de skulle gjøre i 
nøds situasjoner. I kaoset av røyk 
og redsel så mange for seg at de 
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« Han hevdet også å ha reddet 
en rik frue og hennes kanarifugl.

HELTEN: Eller var George White 
Rogers (i midten) masse-
morder? Spekulasjonene, blant 
annet fra en politisjef i Bayonne, 
gjorde at Rogers sendte en 
bombe som nesten tok livet av 
politisjefen. Her under retts-
saken der han ble dømt for 
drapsforsøk.

UTBRENT: Ilden spredte seg raskt, godt hjulpet av de oljebaserte 
overflatene og det ekstremt lettantennelige inventaret. Treverket 
var så varmt mange steder at det ikke kunne berøres.

DREV I LAND: Flere titalls døde passasjerer drev i land på strendene 
i New Jersey. Sommerhus ble omgjort til improviserte likhus.

hadde valget mellom å brenne 
inne eller hoppe i brenningene.

Utstyret sviktet
Mannskapet forsøkte å slukke 
brannen, men ingenting nyttet. 
Brannslangene på promenade-
dekket var frakoblet noen dager 
tidligere fordi lekkasje hadde 
skapt en vanndam som en passa-
sjer hadde sklidd i.

Av skipets 42 brannhydranter 
kunne bare seks brukes om gan-
gen. I tillegg falt vanntrykket til 
et ubrukelig nivå fordi det elek-

triske utstyret ble skadet av bran-
nen. Da hydraulikksystemet for 
roret ble angrepet av flammene, 
kunne ikke skipet styres heller.

Til slutt sviktet det elektrisk 
anlegget og etterlot skipet i stum-
mende mørke. Både besetningen 
og passasjerene innså at livbåtene 
var deres eneste redning.

Den avdøde kaptein Wilmott 
hadde satt sin ære i vedlikeholdet 
på skipet. Med utallige lag olje-
maling var mange av livbåtene 
umulig å få låret − de satt rett og 
slett fast i malingen.

Bare seks av 12 livbåter ble satt 
på sjøen, og ble i hovedsak fylt av 
skipets besetningsmedlemmer. 

Døde fløt i land
Morro Castle hadde ingen opp-
slag med veiledning for hvordan 
redningsvestene skulle brukes. 
Flere av dem som hoppet ut i 
kjempebølgene druknet fordi red-
ningsvestene ikke satt riktig på.

Nødsignal fra Morro Castle ble 
mottatt av flere skip i nærheten, 
men de var sene med å reagere. 
Av ukjent grunn klarte ikke fly-
stasjonen i Cape May, New Jer-
sey, å sende ut flybåter til havaris-
ten. Også kystvaktskipene Tampa 

og Cahoone sviktet Morro Castle. 
De plasserte seg for langt unna 
det brennende skipet til å se 
ofrene i vannet, og var derfor til 
liten nytte.

Radiostasjonene i New Jersey 
rapporterte morgenen 8. septem-
ber om døde kropper som ble 
skylt i land langs kysten fra Point 
Pleasant Beach til Spring Lake. 
Lokalbefolkningen trådte til for å 
hjelpe de havarerte passasjerene 
og bringe de døde i land fra døn-
ningene etter stormen.

Utpå dagen drev det rykende 
skipsvraket i land utenfor Asbury 
Park, der det ble liggende og 
brenne i to dager.

Helten 
Men katastrofer skaper ofte hel-
ter, så også denne:

George White Rogers var 
radiooperatør om bord på Morro 
Castle. Han skal angivelig ha blitt 
på sin post, reparert en elektrisk 
generator som gjorde ham i stand 
til å sende ut SOS-signal mens 
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MORBID REISEMÅL
De utbrente restene av Moro Castle  
ble liggende som en attraksjon utenfor  
Asbury Park, New Jersey.

Vraket ble liggende nær stranden i flere måneder. Utbrent, rykende 
og forlatt. Ryktet om havaristen i fjæresteinene tiltrakk seg nysgjerri-
ge tilreisende. De kom langveisfra for å gispe over synet og kjøpe 
suvenirer tilknyttet 
hendelsen. Vraket lå 
så nær stranden at 
de besøkende kunne 
komme ut i små bå-
ter og berøre skipet. 
I et halvt år ble Mor-
ro Castle liggende til 
beskuelse og fungere 
som et morbid 
trekkplaster.

Først 14. mars 
1935 ble skipet tauet 
bort for opphugging.

N
T
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BRANT I 

DAGEVIS:  
Vraket av Morro 

Castle ble en 
turistattraksjon.

■

mannskapskollegene rømte i 
panikk. Han hevdet også å ha red-
det en rik frue og hennes kanari-
fugl i bur. Slike beretninger ble 
raskt godt stoff i pressen som 
betalte godt for historien.

Men noen begynte å stille 
spørsmål ved George W. Rogers 
heltedåder. Å skryte av sine brag-
der passet seg ikke for en ekte 
helt og i hvert fall ikke ta betalt 
for skrytet. Og var det ikke slik at 
telegrafist Rogers faktisk var en 
av de siste som så kaptein Will-
mott i live før brannen? Rett nok 
forelå ingen opplysninger som 
knyttet ham til det som fremsto 
som ildspåsettelse i teppelageret 
på 1. klasse, men likevel.

Om rederiet eller andre hadde 
gransket Rogers bakgrunn, ville 
de oppdaget en tungt kriminell 
med rulleblad som brannstifter, 
voldsmann og tyv.

Én av dem som spekulerte, var 
politisjef Vincent Doyle. Etter at 
helten fra Morro Castle ble ansatt 
som politisambandsmann i byen 

Bayonne, ga Doyle uttrykk for 
sine mistanker. Kort tid etter 
mottok Doyle en hjemmelaget 
bombe som eksploderte og lem-
lestet politisjefen.

Dømt, benådet og dømt
George W. Rogers ble dømt til 
inntil 20 års fengsel for drapsfor-
søk på Doyle, men ble benådet 
for å kunne kjempe for USA i 2. 
verdenskrig. Deretter var det 
stille rundt helten fra Morro 
Castle frem til sommeren 1953. 
Da ble en 83 år gammel mann og 
hans 58 år gamle ugifte datter 
funnet drept, slått i hjel med en 
hammer i deres hjem i byen 
Bayonne.

Sistemann som så paret i live, 
var George W. Rogers, drapsofre-
nes nabo.

Etterforskningen viste at 
Rogers hadde tappet nabofami-
lien for penger i årevis.

I retten ble han funnet skyldig 
i drap og dømt til livsvarig feng-
sel. I 1958 døde Rogers i fengse-

let av hjerteinfarkt − uten å bli 
stilt til ansvar for katastrofen 
som tok livet av 135 av de 549 
om bord på Morro Castle. 

Det ble derimot William 
Warms som overtok komman-
doen etter den døde kaptein 
Willmott, maskinsjefen og Ward 
Lines toppsjef. De ble dømt til 
fengsel, men de to sistnevnte ble 
senere frikjent og ansvaret i ste-

MALT FAST: Bare seks av 12 livbåter var mulig å få på vannet. 
Årsaken var overdrevent vedlikehold og maling som gjorde heise-
anordninger ubrukelige.

det lagt over på den døde kaptein 
Willmott.

Katastrofen er fortsatt et mys-
terium, og derfor utgangspunkt 
for flere TV-dokumentarer på jakt 
etter sannheten.

Kilder:  

YouTube, «SS Moro Castle forgotten 

shipwreck tragedy, Ripleys.com,  

Wikipedia. 



Svar: 1: Nicole Kidman 2: Taliban 3: Arendal 4: Snøhetta 5: Villmarksliv 6: Sikkilsdalen 7: Hennig-Olsen 8: Vadsø  
9: Gran, furu og bjørk 10: Exit 11: Nazi-Tysklands Luftwaffe (Messerschmitt 262, satt i tjeneste i 1944) 12: KNM «Maud»

1. Hva heter den australsk-
fødte skuespillerinnen (bil-
det), kjent fra filmer som 
«Eyes Wide Shut» og «The 
Hours», som tidligere var gift 
med Tom Cruise og nå nylig 
skal ha gått fra sin andre ekte-
mann, Keith Urban?

2. Denne terrorgruppen 
bestemte nylig at både sjakk 
og internett er forbudt, og  
de har overtatt styringen av 
Afghanistan…?

3. Hvilken norsk by var 
kjent som et sentrum for tre-
lasthandelen med utlandet på 
1800-tallet?

4. Hva heter det norske arkitektselskapet som fikk det 
ærefulle oppdraget å designe Operahuset i Oslo?

5. Norges største friluftsblad utgis av Story House Eg-
mont, og arrangerer NM i naturfoto. Hva heter bladet?  

6. En bestemt dal i Jotunheimen huser kongeparets pri-
vate hytte, «Prinsehytta». Hvilken dal er det? 
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7. To store iskremprodusen-
ter deler Norge mellom seg. 
Hva heter den av dem som er 
familieeid, og som har holdt 
det gående siden 1924?

8. I hvilken by ligger admi-
nistrasjonssenteret i Finnmark 
fylke?

9. Hvilke tre tresorter re-
presenterer 90% av det totale 
skogvolumet i Norge?

10. Hva er navnet på den 
norske TV-serien, som også 
ble solgt til utlandet og skapte 
furore i Sverige, som tar for 
seg et knippe norske tur-
bo-millionærer?

11. Hvilket lands luft-
våpen utviklet verdens første 
jagerfly?

12. Det er oppkalt etter 
et kjent kvinnenavn i norsk 
monarkis historie – hva heter 
Sjøforsvarets største skip?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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SNEDIG MOMS TYSK BY SPORT LAKS VÆRE
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ET LIV I REDSEL: Maren hadde flere ganger søkt tilflukt hos 
naboen når ektemannen ble voldelig, men til slutt ba naboen henne 
om å holde seg unna. Han ville ikke bli innblandet i konflikten. 

TRUSLER OG VOLD: Livet på Fjeldly var ingen idyll for Maren Jensen og de fem barna. 

alderen 2 til 12. Men en lørdag 
merket Maren straks at noe var 
annerledes. Mannen stinket bren-
nevin. Det skulle skje oftere og 
oftere. Da viste ektemannen seg 
fra en helt annen side. Han ble 
olm og voldelig. 

Skjøt etter henne
I rettsforhøret bekreftet Karl 
Johans onkel Anton at nevøen 
endret atferd. Da forsvareren 
spurte om han noen gang har sett 
Karl Johan være direkte ond mot 
sin  hustru, fortalte Anton:

– Han brukte munn og siden 
slo han henne. En gang komman-
derte han sin hustru til å hente en 
revolver og så skjøt han etter 
henne.

– Og De forsøkte ikke å hindre 
dette? Gjorde ingenting for å stanse 
det, spurte forsvareren.

– Nei, Karl Johan var ilter, man 
måtte ta det pent og ikke si for 
meget imot ham, svarte Anton.

– Hva sa Jensen før han skjøt, 
ville så forsvareren vite.

– Han sa: Det er vel ingen synd 
å skyte dette kjerring svinet.

På spørsmålet om han siden 
forhørte seg om hvordan det stod 
til på gården, svarte Anton nei. 
Han holdt seg langt unna nevøen 
og hans hustru etter denne hen-
delsen. 

Oppsøkte naboen
Også nabo Hans Oluf Gundersen 
på Bommestad hadde ved flere 
 anledninger vegret seg for å 

S
kien 1929: – Jeg har 
ikke tenkt å holde noe 
lengre innlegg, forsi-
kret forsvareren i lag-
mannsretten og lot 
blikket vandre rundt i 
den tett besatte retts-

salen der det hovedsakelig satt 
kvinner.

De hadde møtt opp grytidlig  
og stått i kø for med egne ører å 
høre dommen i rettssaken hvor 
en ung kvinne sto tiltalt for drap 
på sin  ektemann. Bare halvparten 
av køen hadde sluppet inn i retts-
lokalet der 33 år gamle Maren 
Tomine Jensen satt på tiltaleben-
ken med bøyd hode. Det likbleke 
ansiktet sto i blendende kontrast 
til de sorte klærne hun var kledd 
i.

Viste en annen side
Vi rykker tilbake til 13 år før 
rettssaken: Kragerø-jenta Maren 
Tomine Jensen hadde forelsket 
seg. Den jevngamle Karl Johan 
Jensen var høy og slank, gutteak-
tig, med en kraftig lys lugg langt 
ned i pannen. Han jobbet som 
gårdsarbeider på forskjellige 
bruk. Da Maren ble gravid, 
bestemte det unge paret seg for 
giftermål. De giftet seg i 1917, 
begge 21 år gamle. Karl Johan 
Jensen tok seg fast arbeid på 
steinbruddet i Tvedalen like uten-
for Larvik, og paret slo seg ned på 
et lite småbruk på Bommestad i 
Hedrum. Plassen ble kalt Bakkane 
og Fjeldly. 

Jobben i steinbruddet innebar 
at Karl Johan måtte pendle, men 
Maren hadde aldri vært redd for å 
ta i et tak alene. Ifølge flere vitne-
utsagn fra rettssaken var det all-
tid ryddig og pent i den lille stua.

De to første årene på småbru-
ket var tilsynelatende gode. Karl 
Johan ble av kolleger beskrevet 
som en real arbeidskar som aldri 
var borte fra  jobben. Tidlig i for-
holdet hadde han vist religiøse 
tendenser og  rørte aldri alkohol. 
Barna kom som perler på en snor, 
og Maren må klare hverdagen 
alene når Karl Johan var på stein-
bruddet. På småbruket var det til-
kommet både ku og noen høns.

Karl Johan Jensen kom hjem 
fra arbeidet hver lørdag ettermid-
dag til det som etter hvert var 
blitt en familie med fem barn i 
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privat og nb.no, faksimilerFoto: 
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IA« Det er vel ingen synd  

å skyte dette kjerring svinet.
I FENGSEL: Maren Jensen satt en stund i arrest i fengselet i Larvik.

NASJONAL INTERESSE: «På 
gulvet sees den store blodpøl 
efter den drepte», kunne man 
lese i blant annet Nordre 
Trondhjems Amtstidende den  
7. november 1929.

besøke Fjeldly. Han hadde flere 
ganger opplevd å få den livredde 
hustruen på døren når ekteman-
nen var full og voldelig. Han 
hadde til slutt bedt Maren om å 
ikke oppsøke ham mer. Det var 
lite han kunne gjøre med situasjo-
nen.

Maren hadde forsøkt å melde 
ektemannen til politiet, og i 1919 
ble han dømt til 30 dagers betin-
get fengsel for vold mot henne. 
Men senere ble hun oppfordret til 
å holde ut. Hun hadde også bedt 
om skilsmisse hos presten, men 
blitt avvist. Så lenge det ikke 
forelå utroskap var det lite 
presten kunne gjøre, var beskje-
den. 

Flere hadde observert Maren 
forslått og full av blåmerker, men 
naboer vegret seg for å bli inn-
blandet. Karl Johan Jensen skal 
ved flere anledninger skutt  etter 

hustruen, slått henne med ved-
kubber og stengt henne inne i 
kjelleren. 

Folk som hadde vært på besøk 
hadde med egne øyne kunne se 
hvor ille det sto til på Fjeldly. 
Heller ikke barna slapp unna 
farens fyll og raseri. 

En skjebnesvanger dag
Lørdag 2. november 1929 var 
siste gang Karl Johan Jensen gikk 
løs på sin kone. Forfyllet og 
rasende tok han nok en gang stru-
petak på sin kone. Hun grep etter 
øksen som i en tid hadde stått 
mellom sengene i soverommet. 

Påfølgende mandag kunne man 
lese følgende i lokalavisen Jarls-
berg og Larviks Amtstidende:

«Lørdag aften – det kunde vel 
være ved 6-tiden- kom en liten 
jente ind til Hans Oluf på Bom-
mestad i Hedrum. Blek var hun 
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og ræd saa hun ut; alle på Bom-
mestad kjente barnet fra mange, 
mange besøk, og de skjønte øye-
blikkelig hvilket ærend det var 
hun kom i. For hun hørte hjemme 
paa et litet smaabruk som ligger 
oppe i skogen et par hundrede 
meter fra Hans Olufs eiendom. 
Her bodde stenarbeider Karl Jen-
sen med sin hustru Maren og 
deres 5 barn. Nu var det slik fat 
med Karl Jensen, at han ikke var 
videre god mot sin hustru, naar 
han var ædru, og naar han da kom 
under ind flytelse av alkohol, blev 
det rent galt. Da gikk det ofte paa 

livet løs i dette hjemmet, og mang 
en bitter stund fyldt med angst og 
hjertekval kunde nok væggene i 
dette lille huset fortælle om, der-
som de kunde tale. Her var aar 
med forkuethet og likefrem mis-
handling. Nu maatte endelig 
Hans Oluf komme op, for far var 
saa forferdelig fuld og ond mot 
mor, sa barnet og kastede sky og 
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« Hver gang hun ventet mannen 
hjem, skalv hun av redsel. 

ÅSTED: En kan bare forestille 
seg hva Maren Jensen og 
ungene måtte gjennomleve på 
Fjeldly. 

bedende blikke paa manden i det 
huset hvor hun atter en gang 
hadde måttet ty i sin nød.»

– Nu er det gjort
Hans Oluf fortalte til avisen at 
han denne gangen hadde bestemt 
seg for å oppsøke Fjeldly i håp om 
å få stagget Karl Jensen. Men idet 
han skulle gå ut av huset, skjedde 
følgende, skriver Amtstidene:

«Der mere ravet end gik en 
dødblek kvinde ind over gulvet. 
Med stivt blik, som saa hun forbi 

alt og alle, stirret hun frem for sig 
og saa sa hun ganske klart: – Nu 
er det gjort. Og jeg vil hellere 
sitte i slaveriet hele mit liv end at 
fortsætte at leve paa denne 
måten med døden lurende paa 
mig dag og nat.»

Hans Oluf gikk opp til  gården, 
og synet som møtte ham var ube-
skrivelig. Han tok straks hånd om 
barna og  tilkalte distriktslegen og 
 politiet.

Amtstidene skrev: «Lensmand 
Dahl optrådte paa en resolutt 

maate. Han forsto jo at her gjaldt 
det særlig om at faa de stakkars 
barna bort fra den store uhygge, 
de var kommet i. Allerede samme 
 aften hadde han faat barna fore-
løbig bortsatt til nogen gode folk 
i Hedrum der de vil faa det 
udmerket i alle måter.»

Landsdekkende  
oppmerksomhet
Lensmann Dahl tok med seg den 
forkomne Maren som ble satt i 
arresten i fengslet på Herregårds-
sletta i Larvik. Snart kunne man 
lese om den grufulle hendelsen i 
alle landets aviser. «Det uhygge-
lige familiedrama i Hedrum», var 
overskriften i flere aviser 6. og 7. 
november 1929, der man også 
viste bildet av huset og værelset 
med blodpølen etter Karl Johan 
Jensen. 

Avisene spekulerte i om kvin-

nen som hadde hugget ekteman-
nen sin til døde enten hadde 
handlet i selvforsvar eller om hun 
var sinnsforvirret.

I Amtstidende kunne man lese: 
«Om hustruen, sier de som kjen-
der hende, at hun har været 
baade strevsom og flittig, men i 
det siste begyndte hun liksom at 
bli folkesky og indesluttet. At hun 
har holdt det ut saa lenge forstaar 
vi ikke, sier folk, og vi trodde nok 
at der en gang vilde ske noget for-
færdelig oppe paa Bakkane, men 
vi trodde nu helst at det hadde 
blit hustruen som kom derfra 
som et lik.»

Den påfølgende rettssaken 
kunne man lese om i aviser over 
hele landet. Etter hvert som 
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Skuffende

Den gravide blondina 
satt og snakket med ei 
venninne.

– I går fikk jeg vite at 
et keisersnitt faktisk 
utføres av en lege og 
ikke en keiser, sa hun. – 
Jeg har ikke blitt så skuf-
fet siden første gang jeg 
tok flybussen!

Et lyspunkt
Den ene venninna var deppa over 
at livet gikk henne imot, og nå 
prøvde den andre å trøste så godt 
hun kunne.

– Husk det, sa hun, – at uansett 
hvor mørkt det kan se ut her i 
livet, så er det alltid lys i 
kjøleskapet!

Uheldig  
bivirkning
En mann hadde saksøkt det 
lokale sykehuset, og nå møttes 
partene i retten for å diskutere 
om han var berettiget til en 
erstatning.

– Det har seg slik, sa man-
nens advokat, – at dere ope-
rerte min klients kone, og 
etter denne operasjonen mis-
tet hun fullstendig interessen 
for sex.

– Det kan så være, svarte 
sykehusets advokat, – men det 
hører med til historien at 
denne kvinnen ble operert for 
grå stær. Alt vi gjorde var å 
forbedre synet hennes!

Rent 
oppspinn
Ekteparet satt i stua på 
fredagskvelden, og kona 
bladde i et dameblad.

– Nå skal du høre hva 
horoskopet ditt sier, sa 
hun, – det står at du er 
klok og omtenksom, ini-
tiativrik og morsom ...

– Jøss!
– Ja, det er helt på 

trynet det som står om 
jobben din, også!
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Oslo Motor Show hyller den italienske bildesigneren Giorgetto Giu
med egen stand. Dit kommer et par uhyre sjeldne BMW-er. 

Hyller bildesign
legenden

TIL NORGE: Den uhyre 
sjeldne prototypen BMW 
Nazca M12 blir kronjuvelen 
i samlingen når Oslo Motor 
Show hyller Giugiaro.

Vises på Oslo Motor Show
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STARTEN: 
Det startet 
med Nazca 
M12 som ble 
vist frem for 
første gang  
i 1991.
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FAR OG SØNN: Giorgetto Giugiaro 
og Fabrizio Giugiaro foran samlingen 
i GFG Style-senteret i Moncalieri. 
Fabrizio Giugiaro står foran BMW 
Nazca M12.

R
iktignok har Giorgetto 
Giugiaro designet både 
Nikon-kameraer og Sei-

ko-klokker, men det er bildesign 
han er mest berømt for. Vi snak-
ker om en virkelig tungvekter i 
bilindustrien. Giugiaro er man-
nen som har gitt oss kjente folke-
biler som VW Golf, Fiat Uno, Fiat 
Panda, Lancia Delta, Saab 9000 
og Renault 19, for å nevne noen.

Giorgetto Giugiaro ble født i 
Garessio i august 1938 og startet 
sin karriere hos Fiat i 1955. I 
1960 begynte han å jobbe for bil-
designhuset Bertone der han 
debuterte med Alfa Romeo 2600 
Sprint.

– Den er min første bil, den 
første jeg designet, og også min 
første store kjærlighet, har Giugi-
aro uttalt i et intervju publisert i 
Vi Menn Bil i 2003. 

I 1965 dro han videre til Car-
rozzeria Ghia SPA før trangen til 

Martin JansenTekst og foto:
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å drive for seg selv ble for stor. I 
1968 grunnla han Studi Italiani 
Realizzazione Prototipi S.p. A 
sammen med Aldo Mantovani i 
Moncalieri, forløperen til mer 
kjente Italdesign.

Folkebiler og ville konsepter
Deres første store prosjekt var 
Alfasud for Alfa Romeo. På 
70-tallet ble Giugiaro også hyret 
av Volkswagen, noe som resul-
terte i Passat, Scirocco, Audi 80 
og ikke minst nevnte Golf. I 1974 
begynte han også å jobbe med 
DeLorean Motor Company som 

resulterte i DeLorean DMC-12.
Folkelige salgssuksesser og 

berømte biler til tross, mange 
assosierer trolig Giugiaro med 
avantgardistiske konseptbiler. Og 
ganske riktig er det mange av 
disse, som godbitene Alfa Romeo 
Iguana, Porsche Tapiro, Alfa 
Romeo Caimano og Maserati 

FØRSTE BIL: Alfa Romeo 2600 
Sprint var den første bilen 
Giorgetto Giugiaro designet. 
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SPIDER: Til Oslo Motor Show kommer 
også Nazca C2 Spider. 

RØDT LYS: BMW Nazca C2 fikk aldri grønt lys 
for serie produksjon, men er et slående eksempel 
på skaperkraften hos Giugiaro og Italdesign. 

Boomerang, som alle ble designet 
mellom 1970 og 72.

Noen av konseptbilene som er 
kommet ut av kreativiteten i Ital-
design er svært lite omtalt, som 
blant annet de to BMW-ene som 
kommer til Oslo Motor Show 24. 
til 26. oktober. Det dreier seg om 
Nazca M12 og derivatet Nazca C2 
Spider. 

Nazca-prosjektet

BMW begynte å samarbeide med 
Giugiaro tidlig på 90-tallet, men 
grunnet arbeidsmengden ble det 
opp til Giorgetto Giugiaros sønn, 
den da 26 år gamle Fabrizio Giu-
giaro, å forsyne BMW med en bil.

Da det 437 centimeter lange og 
110 centimeter lave resultatet ble 
vist frem for verden på bilutstil-
lingen i Genève i 1991, var det 
naturlig å tenke at dette var etter-
følgeren til BMW M1, som var 
designet av pappa Giorgetto. Tro-
lig var det også intensjonen med 
ekstremt heftige BMW Nazca 
M12.

For mange av dem som var 
innom Genève-utstillingen dette 
året, var Nazca M12 trolig også 
en av de mest oppsiktsvekkende 
bilene de noensinne hadde sett. 

En ting var dørene. De var kon-
vensjonelle, men vinduene hadde 
måkevinge-åpning.

Designet var inspirert av For-
mel 1 og Gruppe C-biler, og bilen 
var konstruert i karbonfiber. Rik-
tignok hadde Ferrari lansert F40 
fire år tidligere, verdens første 
serieproduserte bil for vanlig vei 

som var bygget nesten uteluk-
kende av karbon og kevlar, men 
slike lettvektsmaterialer var fort-
satt ganske uvanlig i bilproduk-
sjon. Inne i karbonstrukturen satt 
en femliters V12-motor på 300 
hestekrefter hentet fra 850i og 
750i.

Motoren var midtmontert i en 

IT
A

L
D

E
S

IG
N

-G
IU

G
IA

R
O

 S
.P

. 
A

L
U

C
A

 R
IV

A

langsgående konfigurasjon og 
koblet til en femtrinns manuell 
girkasse. Bruken av lettvektsma-
terialer ga en egenvekt på rundt 
1100 kilo, og med en luftmot-
standskoeffisient på beskjedne 
0,26, skal toppfarten ha ligget 
rundt 300 km/t.
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UTGANGSPUNKTET: Konseptbilen EA 276 fra 1969 sammen 
med Golf slik den ble seende ut med god hjelp av Giugiaro.

Opprinnelig med firkantede lykter
Arbeidet med en etterfølger til Bobla startet i Wolfsburg på 60-tallet, noe som blant annet resulterte i 
konseptet EA 276. Volkswagen hyret deretter Giugiaro som fremla et utkast i 1970. Den da 33 år 
gamle Giugiaro måtte imidlertid akseptere visse endringer på utkastet. VW-designerne, under ledelse av 
den senere designsjefen Herbert Schäfer, gjorde blant annet frontruten litt brattere og forlenget fronten 
med syv centimeter. I tillegg ble baklysene ble gjort mindre, og frontlyktene ble runde i stedet for firkan-
tede. Giugiaro hadde nemlig gitt Golf-konseptet firkantede lykter.

– Jeg hadde nettopp gitt Alfa Giulia GT og Fiat 128 runde lykter, og jeg ville jo ikke at VW skulle beskylde 
meg for å herme, har Giugiaro uttalt.

Første VW Golf rullet av samlebåndet i Wolfsburg 29. mars 1974 og ble en megasuksess. Den ble pro-
dusert frem til 1983 i nesten syv millioner enheter.

■

1969: Alfa Romeo Iguana fra 1969.

1972: Giorgetto Giugiaro 
designet konseptet Maserati 
Boomerang i 1972.

Aldri grønt lys
Helt i mål var man imidlertid 
ikke. På bilutstillingen i Tokyo i 
1992 avslørte BMW og Italdesign 
Nazca C2, en videreutvikling av 
M12. Den hadde mer raffinert 
aerodynamikk, mer aggressiv 
front, motor tunet til 350 hester 
av Alpina, og ytterligere 100 kilo 
vektreduksjonen takket være 
blant annet seter i karbonfiber. 
Inngrepene var såpass omfat-
tende at Italdesign presenterte 
C2 som en langt mer racing-ori-
entert bil enn M12. 

I forbindelse med Monaco 
Grand Prix året etter, ble så en 
Spider-versjon vist frem. Det var 
en uvanlig anledning å vise frem 
en prototyp, men så handlet det 
da også om en temmelig uvanlig 
bil. Sidevinduene og bakvinduet 
kunne tas av, men dersom det 
begynte å regne var det bare å 
hente dem frem igjen fra det 
rause bagasjerommet. Spider-ver-
sjonen hadde også mer krefter 
med en 380-hesters V12-motor 
fra 850 CSiS. 

Videreutviklingen til tross, det 
stanset der. Nazca C2 fikk aldri 
grønt lys. På det tidspunktet vur-
derte nok økonomene hos BMW 
en V12-superbil i karbon som et 
tapsprosjekt. 

Kilder: Italdesign, BMW Group 
Classic og bmwblog.com
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PANDA: Da Giugiaro designet Fiats minimalistiske småbil (1980-
2003), hadde han «et husholdnings  apparat på hjul» i tankene.

HYPER-SUV: Den elektriske hyper-SUV-en, Kangaroo, 
blir også en del av Giugiaro-standen på Oslo Motor 
Show. Konseptbilen er designet av Fabrizio Giugiaro.

2023: Giorgetto Giugiaro sammen med konseptet 
han designet for Hyundai i 1974. Hyundai hyret 
ham til å designe selskapets første masse-
produserte bil, en kombicoupé kalt Pony. Den 
sportslige utgaven på bildet, Pony Coupe Concept, 
ble presentert på bilmessen i Torino i 1974. 
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G
jennom flere år har inves-
tor og bilentusiast Arne 
Fredly lånt ut sine heftige 

nyervervelser på fire hjul til Oslo 
Motor Show, der de har tiltrukket 
seg bilfrelste i alle aldre. Det har i 
hovedsak dreiet seg om ekstreme 
superbiler produsert i begrenset 
antall. Fredly har lånt ut biler 
som McLaren P1, Bugatti 
Chiron, Ferrari Daytona SP3, 
Mercedes-AMG One og Aston 
Martin Valkyrie. I år er det klart 
for enda en godbit: Aston Martin 
Valhalla, som skal produseres i 
kun 999 utgaver. Fredlys versjon 
vises på Oslo Motor Show før 
noen av eierne har fått sin utgave. 

652 hk per tonn

Valhalla er ikke fullt så ekstrem 
og banefokusert som Valkyrie, 
men tamme saker er det ikke. 
Som Valkyrie har den teknologi 
som er direkte avledet av Aston 
Martins kunnskap fra Formel 1. 
Valhalla er en midtmotorisert 
hybrid der en fireliters twinturbo 
V8-motor fra AMG spiller hoved-
rollen. Det skal være den kraftig-
ste V8-motoren som noensinne 
er plassert i en Aston Martin. 
Alene leverer den 750 hestekref-
ter, men har i tillegg selskap av 
tre elmotorer: To på forakselen 
og én integrert i girkassen som 
leverer kraft til bakakselen. Driv-

linjen gir firehjulsdrift og en total 
systemytelse på 1067 hestekrefter 
og et dreiemoment på 1100 
Nm. Overføringen skjer med en 
åttetrinns dobbeltclutch-girkasse, 
spesialutviklet for den hybride 
drivlinjen. Valhalla skal greie 
0-100 km/t på 2,5 sekunder og en 
toppfart rundt 350 km/t. 

Bortsett fra toppfarten er ikke 
lenger ytelsestallene like revolu-
sjonere i en tid med elbiler, men 
måten kreftene leveres og hvor-
dan bilen opptrer er nok ganske 
egenartet sammenlignet med en 
blytung elbil. En monoco-
que-struktur i karbon bidrar til en 
egenvekt på 1655 kilo og 652 hes-
tekrefter per 1000 kilo.

600 kilo marktrykk

Elmotorene på forakselen, i kom-
binasjon med regenereringen av 
bremsekraft, sørger for helt varia-
bel kraftdistribusjon (torque 

Superbilen Aston Martin Valhalla kommer stinn med teknologi avledet fra Formel 1. 

Uten komfort-modus

for superbilen har et batteri på 
6,1 kWt som gjør at den kan kjø-
res opptil 14 kilometer helt 
elektrisk.

Bakaksel med elektronisk styrt 
differensiallås bidrar også til sylk-
vasse kjøreegenskaper. Det 
samme gjør aerodynamikk med 
aktiv front- og bakvinge som sør-
ger for opptil 600 kilo marktrykk 
ved 240 km/t. Det innebærer en 
bil som etter alle solemerker lig-
ger som klistret til underlaget i 
svingene. DRS - Drag Reduction 
System - er et kjent initialord fra 
Formel 1, og Valhalla har en auto-
matisert variant som letter på 
marktrykket slik at 350 km/t kan 
nås på rettstrekkene. Smidde alu-
miniumsfelger kledd med spesial-
lagde Michelin Pilot Sport i 
dimensjonen 285/30 ZR20 foran 
og 335/30 ZR21 bak, spiller også 
en ikke helt ubetydelig rolle i 
bilens prestasjoner.

P
H

O
T

O
G

 M
A

X
 E

A
R

E
Y

P
H

O
T

O
G

 M
A

X
 E

A
R

E
Y

P
R

O
D

U
S

E
N

T
E

N

Vises på Oslo Motor Show

■

Martin JansenTekst:

vectoring) foran. Kalibreringen 
av torque vectoring-systemet sty-
res primært av hvordan den elek-
troniske stabilitetskontrollen 
(ESP) er innstilt, som igjen er 
tuftet på hvilket kjøremodus som 
er valgt. Standardinnstillingen er 
Sport, tillegg kan Sport+ og Race 
velges. Noe komfortmodus finnes 
betegnende nok ikke. Derimot 
har Valhalla et Pure EV-modus, 
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E
n prototyp på bilen dukket 
opp på Goodwood Festival 
of Speed i Storbritannia i 

2022, og nå er det endelig klart 
for det luksuriøse fartsmonsteret 
Polestar 5 Grand Tourer, som får 
norgespremiere på Oslo Motor 
Show 24. til 26. oktober.

Polestar Norge har startet sal-
get av bilen som kommer i to ver-
sjoner, begge med firehjuls-
drift: Dual motor-utgaven har en 
startpris på 1 259 000 kroner, 
mens Performance-versjonen 
koster fra 1 528 000 kroner.

Begge kommer med et NMC- 
batteri på 106 kWt anvendelig 
kapasitet (112 kWt brutto), 
800V-system og opptil 350 kW 
ladefart. Rekkevidden er oppgitt 
til 670 kilometer for Dual Motor, 
mens Performance-utgaven har 
565 kilometer oppgitt. Den redu-
serte rekkevidden skyldes 
ytelsene, for der Dual Motor leve-
rer formidable ytelser som 748 
hestekrefter og 812 Nm, så kan 
Performance-versjonen vise til 
vanvittige 884 hestekrefter og et 
dreiemoment på 1015 nm.

Null til hundre skal den greie 

på 3,2 sekunder. Dual Motor-utga-
ven gjør sprinten på 3,9 sekunder, 
som heller ikke er direkte tregt for 
en bil med en egenvekt rundt 2,5 
tonn. Toppfarten er elektronisk 
begrenset til 250 km/t. 

Recaro og nappaskinn
Forsetene i Polestar 5 er utviklet i 
samarbeid med Recaro. Stan-
dardsetene er trukket i kunststof-
fet Charcoal MicroTech, men 
bilen kan leveres med Bridge of 
Weir nappaskinn. I tillegg til opp-
varming og elektrisk justering har 
setene også ventilasjon og 
massasjefunksjon.

Betjeningen minner om Pole-
star 3. Essensiell kjøreinformasjon 
vises på et 23 centimeter bredt 
display som er festet til rattstam-
men. I tillegg har bilen head up- 

Polestar 5 varter 
opp med enorme 
ytelser og 1800 kilo 
hengervekt. 

Førsteklasses råskinn

 TEKNISKE DATA

Polestar 5 Grand Tourer Performance
Motor:  2xEL

Effekt, kW/hk:  659/884

Dreiemoment, Nm:  1015

Egenvekt, kg:  2465–2503 

Lengde/bredde/høyde, cm:  509/202/142

Akselavstand, cm:  305

Bakkeklaring, cm:  Foran: 15,3 Bak: 14,7 

Bagasjerom, liter:  365–1128

Frunk, liter:  62

Tilhengervekt, kg:  1800

Standard dekkdimensjon:  Foran: 255/40R21 

  Bak: 295/35R21

Batterikapasitet, kWh, netto:  106

Maks, hurtiglading (DC), kW:  350

DC-lading, 10–80 %, min:  22

Maks rekkevidde, WLTP km:  565

Forbruk, WLTP, kWh/mil:  2,09

0–100 km/t, fabrikk, sek:  3,2

Toppfart, km/t:  250

Pris fra, kr:  1 528 000

Vises på Oslo Motor Show
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■

Martin JansenTekst:

Bagasjerommet på 365 liter er 
ikke like imponerende. Det øker 
imidlertid til 1128 liter dersom 
baksetene felles ned, og bilen har 
i tillegg en frunk på 62 liter. Det 
er kanskje naturlig å tenke at en 
bil som dette ikke kan trekke 
henger, men det kan den, sågar 
1800 kilo. 

Aktive dempere
Polestar 5 har ikke luftfjæring, 
men benytter støtdempere med 
interne returfjærer fra kinesiske 
BWI som er en stor leverandør av 
bremse- og fjæringssystemer. 
Performance-versjonen har Mag-
naRide aktive dempere som kan 
reagere på tre millisekunder tak-
ket være magnetoreologisk 
væske.

display med 24 centimeters bilde. 
Over senterkonsollen sitter en 
vertikal, 37 centimeter bred berø-
ringsskjerm som har Pole stars 
Android Automotive- operativ-
system med Google i bunn.

Digert panoramatak
Den 509 centimeter lange bilen 
har en akselavstand på 305 centi-
meter, noe som borger for enorm 
benplass i baksetet. Som Polestar 
4 er bakruten droppet. Det inne-
bærer at takstrukturen er flyttet 
bak passasjerenes hoder, noe som 
skal gi god takhøyde i den 142 
centimeter høye bilen. Polestar 5 
har dessuten et digert panorama-
glasstak, det største i en Polestar 
hittil. Det er over to meter langt 
og 1,25 meter bredt, og bidrar til 
ekstra romfølelse i baksetet. 
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VELLYKKET: Peugeot 
balanserer bra mellom et 
rommelig karosseri, og fine 
linjer etter SUV-standard. 

FLEKSIBELT: Lengde justering 
av baksetene gir fine kombi-
nasjons muligheter. Både for 
plassen som syvseter, og om 
du trenger ekstra lengde i 
bagasjerommet.

VISER KLØR: Fin lys kombina-
sjon i grillen skiller bilen ut fra 
de mange modellene med lang 
lysstripe mellom lyktene. 

nisje. Fleksibiliteten i interiøret 
er totalt sett bilens største styrke, 
selv om den også scorer høyt på 
veiegenskaper og komfort. Bakse-
tet er justerbart 16 centimeter i 
lengderetning, ryggvinkelen kan 
endres og det klappes sammen i 
ulike variasjoner. I bakerste posi-
sjon er benplassen enorm, så hvis 
noen skal bruke de to ekstrase-

tene bak kan man justere andre 
seterad forover og dele på 
plassen.

De to ekstrasetene egner seg 
best for den yngre generasjonen, 
men voksne kan sitte der på kor-
tere turer. Som syvseter blir baga-
sjerommet kort, men klarer du å 
stable i høyden, rommer det like-
vel 294 liter. Som femseter øker 

det til hele 690 liter og plass-
problemer er ikke det første en 
E-5008-eier behøver å tenke på.

Holder høy standard

Peugeot har i flere tiår vært et av 
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KNAPPER: Hurtigvalgmeny for skjermen øverst 
og noen nyttige knapper på den kreativt 
utformede midtkonsollen. 

 TEKNISKE DATA
Motor:  2xEL

Effekt, kW/hk:  239/325

Dreiemoment, Nm:  590

Egenvekt, m/fører, kg:  2406

Lengde/bredde/høyde, cm:  479/190/169

Akselavstand, cm:  290

Bakkeklaring, cm:  20,4

Bagasjerom, liter:  690–1815

Tilhengervekt, kg:  1000

Taklast, kg:  80

Standard dekkdimensjon:  235/55-19

Batterikapasitet, kWh:  73

Rekkevidde, WLTP km:  467

Forbruk, WLTP, kWh/mil:  1,88

0–100 km/t, fabrikk, sek:  6,5

Toppfart, km/t:  180

Pris fra, kr:  603 500

BEHAGELIG: Fin sittestilling og komfortable 
sportsseter er blant høydepunktene i E-5008 4x4. 

SÆRPREG: Lite ratt og langt, smalt dashbord er 
en uvant kombinasjon. Men viser seg å fungere 
bra i praksis. 

Lading og  
rekkevidde
Batterikapasitet på 73 kW er 
ikke mer enn du trenger for 
denne biltypen. E-5008 kom-
mer også i en Long Range- 
variant med 97 kW, men da er 
vi tilbake på forhjulsdrift. Våre 
880 testkilometer ble gjen-
nomført i pent høstvær med 
14–20 grader. Totalt sett endte 
vi opp med et forbruk på 1,7 
kWh/mil og en rekkevidde på 
430 km.

Maks ladeeffekt er oppgitt 
til 160 kW, mens vi oppnådde 
142 kW som best ved 30 %. 
Derfra sank effekten gradvis: 
Fra 100 kW ved 50 %, til 50 kW 
ved 80 %. Det gir et resultat på 
38 minutter fra 10-80%. Flere 
konkurrenter klarer det 
samme på under en halvtime, 
så her har Peugeot et 
forbedringspotensial.

■

 TESTDATA
0–100 km/t, sek:  6,0

60–100 km/t:  2,9

80–120 km/t:  3,7

Støy 80 km/t, dBA:  65,0

Støy 100 km/t, dBA:  67,5

Støy 80 km/t fin asfalt, dBA:  60,0

Støy 100 km/t fin asfalt, dBA:  63,5

Testforbruk, kWh/mil:  1,7

Rekkevidde i test, km:  430

Misvisning 100 km/t:  98

 DOMMEN

Med E-5008 4x4 får Peugeots posisjon 
hos norske bilkjøpere seg en realitets-
sjekk. Ser vi på bilens objektive egen-
skaper, burde den fint kunne hevde 
seg mot VW ID. 4, Toyota bZ4X,  
Nissan Ariya og de andre bestselgerne 
i denne klassen. På sentrale områder 
som plass, veiegenskaper og komfort 
er den blant de aller beste, mens 
middel mådig hurtiglading er det 
viktig ste minuspunktet.

våre favorittmerker når det kom-
mer til kombinasjon av kjøreglede 
og komfort. Der andre har sviktet 
på dette området med sine elbil-
modeller, holder merket gledelig 
nok en høy standard også her. 
Fjæringen er fast, men likevel 
smidig. Du slipper duving, under-
stellet filtrerer ut små og skarpe 
ujevnheter, samtidig reagerer 

bilen presist og med solid veigrep 
i svinger.

Viktige bidrag til den høye 
totalkomfort kommer fra et rela-
tivt moderat støynivå for denne 
bilklassen, pluss svært gode seter 
og sittestilling. Peugeot har gått 
sine egne veier med et lite ratt og 
en bred, smal skjermløsning i 
overkant av rattet.

Ved første øyekast kan infor-
masjonsmengden virke overvel-
dende, men etter litt tilvenning 
finner du ut av logikken. Peugeot 
har nemlig beholdt mye av den 
tradisjonelle betjeningen med 
knapper og hendler, slik at du 
sjelden behøver å gå via skjermen 
for viktige funksjoner under 
kjøring.
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UTELIV: Warszawa 
har et godt utvalg 
av store plasser 
med uteservering, 
som Zbawiciela-  
plassen.

Få land har flere og rimeligere 
flyforbindelser med Norge enn 

Polen. Derfor er dette et perfekt 
reisemål for storbyferie på 

budsjett. Her kan du nyte god 
mat og drikke i fantastiske, 

historiske omgivelser.
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GRØNN LUNGE: Ta et avbrekk 
fra storbylivet i Łazienki-parken.

STALINRAKETT: Da det 237 
meter høye Kultur- og viten-
skaps palasset sto ferdig i 1955, 
var det blant verdens høyeste 
bygninger. Det har hatt en rekke 
kallenavn, blant annet Rakieta 
Stalina – Stalinraketten.

1

Warszawa
Polens hovedstad er noe røffere i 
kantene enn turistfavoritter som 
Gdansk og Krakow.  Gatebildet er 
preget av en salig arkitekturmiks, 
hvor det iøynefallende Kultur- og 
vitenskapspalasset ble gitt i gave 
fra Joseph Stalin til det polske 
folk. Polens høyeste bygning og 
en fantastisk eller forferdelig 
konstruksjon, avhengig av øyet 
som ser. Fra 30. etasje slipper du 
å ta stilling til akkurat det, herfra 
har du byens best utsikt. Like 
utenfor palasset er byens nye kul-
turelle storstue for moderne 
kunst klar for åpning i oktober.

Gamlebyen er et naturlig sen-
trum for turisme med et stort 
utvalg hyggelige spisesteder. 

Nesten hele gamlebyen ble øde-
lagt under andre verdenskrig, 
men er så godt rekonstruert at 
den likevel er havnet på UNES-
COs verdensarvliste. Herfra er 
det kort vei til det musikalske 
sporet av Frédéric Chopin (døpt 
Fryderyk), som er synlig på 12 
benker, komplett med lyd, langs 
den «kongelige ruten» i sentrum.

Den store trenden i Warszawa 
er at gamle industriområder byg-
ges om til kjøpesenter,  mathaller 
og kulturscener. Det gamle kraft-
verket Elektrownia Powisle for-
tjener et besøk. Et herlig sted for 
både shopping og restaurant-
besøk i gangstand fra elven og 
gamlebyen. For en annerledes 
opplevelse anbefales et besøk i 
Łazienki-parken, en gigantisk 

WARSZAWA

park med innsjøer hvor du kan 
dra på båttur, se historiske palass 
og vandre på stier i grønne omgi-
velser. 

Mer info: Fly til  Warszawa fra 
rundt 800 kroner t/r. For god, gam-
meldags luksus er ærverdige Hotel 
Bristol (marriott.com) bra – fra 
1900 kroner per natt. Les mer på 
go2warsaw.pl.
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MIDTPUNKT: 
Markedsplassen 
Rynek Glowny 
er fra det 13. 
århundre og 
skal være 
Europas største 
markedsplass 
fra middel-
alderen. Den 
flotte kirken er 
Mariakirken.M
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FLYMUSEUM: MiG-alleen på flymuseet 
i Krakow, Muzeum Lotnictwa Polskiego. 
Museet har en enorm samling og er 
virkelig verdt et besøk dersom du er 
interessert i luftfart.

SALTGRUVE: Weimar-
rommet er ett av mange 
vakre saltkamre i 
Wieliczka. 

Krakow
Med ildsprutende drager, imponerende slott og eventyrlig arkitektur er 
Krakow en by som begeistrer. Det er også et kontrastenes reisemål. 
Finnes det et vakrere handelstorg enn Rynek Glowny? Europas største 
middelaldersentrum ble konstruert på 1200-tallet, 
og har akkurat samme stil i dag. Dette er det 
bankende hjertet i byen, hvor det ruvende 
Wawel-slottet (hvor du finner dragen!) er 
en av byens viktigste attraksjoner. Kazimi-
erz er det tidligere jødiske distriktet, nå 
proppfullt med trivelige barer og restau-
ranter. En utflukt til Wieliczka-gruven er 

KRAKOW

2

noe for seg selv. Den gamle saltgruven var et av de første stedene som 
fikk plass på verdensarvlisten i 1978, og har både eget kapell og kunst 
hugget ut av salt. Det tar bare et par timer å oppleve gruven, men det 
gir minner for livet. Krakow har også mindre lystige, men like fullt vik-
tige attraksjoner: Oskar Schindlers emaljefabrikk er verdenskjent fra 
Steven Spielbergs Oscar-vinnende film «Schindlers liste». De gamle 
kontorlokalene er nå museum. Det går også dagsturer til Auschwitz 

fra Krakow. 

Mer info: Fly direkte til Krakow fra alle de store flyplassene i Norge, 
fra 800 kroner t/r. Bo sentralt i en rolig gate på Puro Kazimierz (puro-
hotel.pl) fra 900 kroner for dobbeltrom. Se mer på visitkrakow.com.
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HEMMELIG 

PERLE: Poznan 
er blant Polens 
eldste og største 
byer, men 
mindre kjent 
enn mange 
andre storbyer. 
Bildet er fra 
Stary Rynek  
– Den gamle 
markedsplassen.P
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BAKVERK: Man kan få vann i munnen på Croissantmuseet. 

MUSEUM: Forsvarsmuseet i Poznan (Muzeum Uzbrojenia) er 
lokalisert i et gammelt fort bygget av prøysserne på 1800-tallet. Det 
er vel verdt en visitt dersom man er interessert i krigshistorie- og 
materiell.

Poznan
Poznan er noe av en glemt perle sammenlignet med 
andre storbyer i Polen. Men med direkteruter fra 
Norge, historiske attraksjoner og enda lavere pris nivå, 
er det en by som har alt for en innholdsrik by ferie. Den 
fargerike markedsplassen er selve hjertet av byen. Her er 
det koselige restauranter, barer og kafeer som skapt for en 
smakfull langhelg.

Inne i en av de eldste renessansebygningene finner du dess uten 
byens mest spesielle severdighet: Et croissantmuseum. Museumsbesø-
ket (rogalowemuzeum.pl), som er en blanding av interaktiv historie-
fortelling og bakeskole, avsluttes med 1000 søte kalorier for å ære  

I sentrum av Europa
Polen grenser til syv land, 
samt Østersjøen.
Hovedstad: Warszawa.
Innbyggertall: 38,1 millioner 
(2022)
Landareal: 311 895 kvadrat-
kilometer.
Kystlinje: 770 km
Statsminister: Donald Tusk

POSNAN
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St. Martins mektige bakverk. Den gamle hovedstaden 
har også kulturelle høydepunkt, som historisk viktige 
Enigma Cipher Center, Polens eldste katedral og, ikke 
minst, Zamek Culture Centre, hvor det stadig er nye 
utstillinger.

Mer info: Fly direkte til Poznan fra Torp Sandefjord med 
Ryanair fra 500 kroner t/r. Bo på Don Prestige Residence (don-

prestige.com) like ved gamlebyen fra 800 kroner per natt. Les mer på 
visitpoznan.pl.
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HANSABY: Gdansks 
ansikt mot Motlawa-elven. 

Det gamle kranhuset 
(Stary Zuraw) er et 

landemerke i 
gamlebyen og en del 

av det maritime 
museet i Gdansk.
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BESØK: Tidligere i 
år besøkte Kron-
prinsen Gdansk 
og la ned krans 
utenfor 
Solidaritets -
museet. 

GDANSK: Solidaritetsmuseet åpnet i 2014 formet som et 
skipsskrog. Det ligger rett ved siden av det gamle Leninverftet der 
Solidaritet ble grunnlagt. 

Gdansk
Den lille hansabyen ved Østersjøen har lenge vært en ettertraktet 
ferieby. Polen var et av landene som ble verst rammet av bomber i 2. 
verdenskrig, og de fleste storbyene måtte gjenreises fra fullstendig 
ruin. Derfor er det ekstra imponerende at sentrum fremstår som møy-
sommelige restaurert til fordums prakt. I sentrum er paradegaten 
Dlugi Targ, med fargerike eksempler på ulik arkitektur fra forskjellige 
epoker.

Gdansk er kanskje likevel mest kjent for den uavhengige fagbevegel-
sen Solidaritet – Solidarność. Bevegelsen ble dannet i 1980 etter flere 
streiker ved Leninverftet der arbeiderne krevde bedre arbeids forhold 
og rettigheter. Streikene resulterte i at myndighetene måtte aner-
kjenne Solidaritet som den første frie fagforeningen i Østblokken. Soli-
daritet stoppet ikke der, men utviklet seg til en frigjøringsbevegelse og 
en protest mot det kommunistiske åket. Historien om verftsarbeider 
og elektriker Lech Walesa – som senere ble Polens første demokratisk 
valgte president etter kommunismens fall – får du på Solidaritetsmu-
seet – Europejskie Centrum Solidarnosci. Det åpnet i 2014 og ligger 
like ved Leninverftet. 

Gå heller ikke glipp av Museet om 2. verdenskrig for en litt annen 
del av polsk historie. Kombiner gjerne storbyliv i Gdansk med en 
utflukt til strandbyen Sopot, som byr på alt fra flotte spahotell til her-
lige promenader ved Østersjøen.

Mer info: Fly til Gdansk fra de fleste store flyplasser i Norge fra 800 kroner 
t/r. Bo sentralt på Hilton Gdansk (hiltongdansk.pl) fra 1300 kroner per 
natt. visitgdansk.com.

GDANSK 4
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VAKKERT: 
Markedsplassen 
(Rynek) 
i Wroclaw er 
blant de største 
og flotteste i 
Polen. Her 
finner du et 
rikelig utvalg av 
kafeer og 
restauranter. 
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JULEMARKED: Som flere andre polske byer, så har også Wroclaw 
hvert år et hyggelig julemarked. 

HUSMANNS-

KOST: Wroclaw 
er et egnet sted 
til å prøve Bigos, 
som regnes som 
Polens nasjonal-
rett. Gryte rett 
med sauer kraut.

Wroclaw
Wroclaw en spennende storby som mange vil hevde 
har vel så mye prakt og historie som mer kjente Kra-
kow. Det historiske sentrum av Wroclaw er i alle fall et 
storslagent syn, med vakre, pastellfargede bygninger. 
Byen har i tillegg en ungdommelig sjarm og kreativitet 
som skaper pulser ende uteliv, kulturtilbud og livlig stem-
ning. En morsom aktivitet er å holde utkikk etter gnomene 
som er plassert rundt omkring i byen. De forteller sin egen historie. 
Markedshallen Hala Targowa er verdt et besøk for å smake på lokale 
spesialiteter fra ost og pølser til søtsaker og kaker. Men den spesielle 

WROCLAW

5 betongkonstruksjonen er også interessant på grunn av 
arkitekturen.

Den gotiske Elisabeth-kirken med historie tilbake til 
1300-tallet er fin innvendig, men det er utsikten fra tår-

net som er den virkelige attraksjonen. 91 meter over 
bakken har du fugleperspektiv på hele markedsplassen og 

omgivelsene rundt byen. 300 trappetrinn er god mosjon før 
en bedre middag.
Like nord for handelsplassen er Katedraløya (Ostrow Tumski) det 

religiøse midtpunktet. Her ligger byens viktigste katedral, som også 
har en fenomenal utsiktsplattform.

Mer info: Ryanair flyr direkte til Wroclaw fra Torp Sandefjord fra 600 
kroner t/r. Hotel Monopol (monopolwroclaw.hotel.com.pl) er fint og beha-
gelig, med bra spaavdeling. Dobbeltrom fra 1100 kroner per natt. Les mer 
på visitwroclaw.eu.
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